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N
ykyelämä tuottaa kammottavia 
sanahirviöitä. Muun muassa 
sukupuolineutraali avioliitto 
on rantautunut kielenkäyttöön, 
keskustelunaiheeksi ja ilmei-
sesti yhdeksi tulevien vaalien 

teemaksikin. Kauhea ilmiö. Siis sanahirviöt. Ky-
symyshän on yksinkertaisesti siitä, että kaksi 
täysi-ikäistä ja -päistä ihmisiä voisivat solmia 
keskenään avioliiton riippumatta siitä, mitä su-
kupuolta edustavat.

Vajaan kymmenen vuotta voimassa olleen 
lain aikana samaa sukupuolta olevien ihmisten 
parisuhteita on rekisteröity varsin vähän. Hel-
singissä tämmöisessä parisuhteessa elää noin 
1300 ihmistä, siis noin 650 paria. Avioliitossa 
elää noin 180 000 ihmistä, siis noin 90 000 
paria eli yli satakertainen määrä. 

On kysymys pienen vähemmistön elä-
mästä ja oikeuksista. Olisi askel eteen-
päin, jos kaikilla pariskunnilla olisi oike-
us mennä oikein vihille ja solmia 
avioliitto. 

Julkisessa keskustelussa, 
eritoten kirkossa, kysymys 
homoliitoista on saanut suh-
teettoman suuren roolin. 
Ikään kuin kirkon sanoman 
ydin ja kristillisen uskon sy-
vin olemus olisi siinä, kenen 
kanssa kukin harjoittaa seksiä. 
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Rukous
Kun laiska ajattelu rynnistää,
anna minun suostua vaivaan.
Kun ennakkoluulo röyhistelee,
auta katsomaan syvemmälle.
Kun viha saa hirmustumaan,
ohjaa harkintaan ja malttiin.
Kiitos sinulle järjestä,
jonka käyttö ei ole rikos.
Kiitos moninaisista tunteista,
jotka paljastavat paljon.
Kiitos myötätunnosta,
joka saa olemaan rohkea
ja johdonmukainen.  

Pääkirjoitus

Kammottava sanahirviö

Lainasanat 
Tarvitsen jatkuvaa muu-
tosta. Tallinna voi vaikut-
taa pieneltä, mutta se tar-

joaa monenlaista tekemistä.
Helsinkiin muuttava tallinnalaisopiskelija Jana Tamm sivulla 7.

Eihän se niin ole. Varsinainen asiamme on pyr-
kimys siihen, että ihmiset voisivat elää yhtey-
dessä ja sovinnossa Jumalansa, lähimmäistensä 
ja ympäristönsä kanssa. Jos vähemmistön on-
nea, yhteyttä ja sovintoa keskenään ja samalla 
vähän Jumalankin kanssa edistää vihkiminen ja 
suhteen kutsuminen avioliitoksi, miksei sitä 
heille suotaisi. Ei se ole keneltäkään pois eikä 
tippaakaan vähennä naisten ja miesten välisten 
liittojen arvoa.

Hurskaissa kristillisissä piireissä rypistellään 
rakkautta vastaan. Se ei ole raamatullista. Kirk-
ko luopuu keskeisistä periaatteistaan, jos se 
torppaa ihmisten välistä vastuullista rakkautta. 

Jotkut ovat homoliittojen tähden hädissään 
valmiit luopumaan jo kokonaan kirkollisesta 

avioliittoon vihkimisestä. Kuulostaa siltä 
kuin hernerokkalautasen tähden oltaisiin 
valmiit myymään esikoisoikeus. Homoliit-
tojen vastustamisella kirkko on hirttäyty-
mässä lillukanvarsiin ja liimaamassa itse-

ään pysyvästi yhteiskunnan marginaaliin. 
Vanhan suomalaisen perinteen mukaan 

ihmiset haluavat solmia avioliittonsa 
kirkossa, Jumalan kasvojen edessä ja 

seurakunnan läsnä ollessa. 
Älköön nyt kirkko itse olko sitä 

heiltä kieltämässä, olivatpa he mi-
tä sukupuolta tahansa. 

Seppo Simola, päätoimittaja
seppo.simola@evl.fi 

”

Eilen Tänään Iankaikkisesti
Ole aina valpas ja valveilla, äläkä ui-
nahda, sillä päivälepo ruokkii paheita. 
Roomalainen kirjailija ja valtiomies 
Marcus Porcius Cato (234–148 eKr.) 

Olen aina ollut ikävä ja kireä ihmi-
nen, vieroksunut alkoholia. En tarvitse 
rentoutumista, yöuni riittää, ja haluan 
olla joka sekunti terävä. Tässä olivat ai-
noat lankeemukseni, kaksi kappaletta. 
Molemmissa oli rooli linja-autolla.
Kirjailija ja ympäristöfi losofi  Pentti Linkola 
Suomen Kuvalehdessä 23.7.

Uurastavan uni on makea, söipä hän 
vähän tai paljon, mutta rikkaalta kylläi-
syys vie unen.
Saarnaajan kirjasta

Julkaisija: Helsingin seurakuntayhtymä   Toimitus: Hietalahdenranta 13   Postiosoite: PL 279, 00181 Helsinki   Vaihde: 020 754 2000  Sähköposti: Voit antaa palautetta osoitteeseen 
kirkkojakaupunki@kotimaa.fi tai suoraan toimittajille etunimi.sukunimi@kotimaa.fi   Menovinkit voi lähettää sähköpostilla osoitteeseen menot.kirkkojakaupunki@evl.fi
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A
asialainen turisti os-
taa Tuomiokirkko-
magneetin ja kysyy, 
kuinka kiitetään 
suomeksi. – Kiitos! 

Kiitos! hän toistaa myyjä Saara 
Kotilan opetuksen perässä. Kävijä-
määrät myymälässä ovat kasvaneet 
viime vuodesta. Asiakkaita on ol-
lut runsaasti myös sateisina päivi-
nä, ja he käyttävät ostoksiin aikai-
sempaa suurempia summia.

Matkamuistomyymälä on eri-

tyisesti turistien suosioissa. Suu-
rin osa asiakkaista tulee Aasian 
maista, Briteistä, Amerikasta ja 
Saksasta. Jonkin verran käy myös 
ruotsalaisia sekä kotimaanmatkai-
lijoita ja paikallisia. Kotila kertoo, 
että kielitaidolle on käyttöä.

 – Joskus turistit harmittelevat, 
kun kirkko on suljettu toimitusten 
aikaan, mutta ymmärtävät sen 
kyllä. 

Hän saa vastailla lukuisiin kysy-
myksiin alkaen rakennuksen kor-
keudesta siihen, onko Tuomio-
kirkko todellakin luterilainen eikä 
katolinen kirkko. 

Myymälän suosituimpia tuot-
teita ovat kristalliset enkelit, jotka 
päätyvät usein joulukuusia koris-
tamaan. Turistit ostavat myös pe-
rinteisiä matkamuistotuotteita ku-
ten postikortteja ja magneetteja.

– Ripustan nämä joulukuusee-
ni, brittirouva suunnittelee ja os-
taa savienkelin sekä puisen kellon, 
johon on maalattu Helsinki-aihei-
nen kuvio. 

 Tuomiokirkkoseurakunnan tu-
ristityön sihteeri Maarit Musta-
kallio  kertoo, että myyntiin vali-
koiduilla tuotteilla on tarkoitus vä-
littää kristillistä sanomaa.

Valikoimassa on runsaasti eri-
laisia kristillisiä tuotteita, kuten 
rukousnauhoja, seimiasetelmia ja 
krusifi kseja. Käsintehty suomalai-

nen keramiikka on ollut suosittua. 
Paimenkeramiikan Kristus-hahmo 
on matkannut muun muassa Min-
nesotaan asti. Tuotteita on valittu 
myyntiin myös kestävän kehityk-
sen periaatteiden mukaisesti. Tar-
jolla on esimerkiksi kotimaisia 
kierrätysmateriaaleista valmistet-
tuja avaimenperiä ja magneetteja.

Kävijöiden palaute kirkon mat-
kamuistomyymälästä on ollut kiit-
tävää. Asiakkaiden toivomuksesta 
Tuomiokirkon tapulin myymäläs-
tä saa tänä kesänä myös kahvia, 
virvokkeita ja pientä purtavaa.

Tapulin matkamuistomyymälä palvelee 

koko kesän maanantaista lauantaihin 

kello 10–17 ja sunnuntaisin kello 12–18. 

Myymälä sijaitsee osoitteessa

 Unioninkatu 29.

Teksti Sofia Kilpikivi
Kuva Esko Jämsä

Kristillisiä koristeita
Tuomiokirkon tapulissa sijaitseva 
matkamuistomyymälä ei 
tavoittele voittoa.

Hyvien 
hiljaisuus

Kolumni Antti Pentikäinen

O
len törmännyt eläessäni monenlaiseen pa-
huuteen. Mieleenpainuvia ovat olleet ta-
paamiset kansainvälisen yhteisön terroris-
teiksi listaamien ihmisten kanssa. Listalle 
joutumisessa on varmasti ollut pätevät 
syyt, mutta listasta näyttää tulleen jonkin-

lainen pakkomielle, joka estää kansainvälisen yhteisön jär-
kevän toiminnan. Pahimmillaan listat pilaavat rauhanneu-
vottelut, jatkavat konfl iktia ja aiheuttavat sivullisille suun-

natonta kärsimystä. Kuka silloin on paha?
Oma erityinen pahuuden lajinsa on piittaamattomuus 

globaalista nälänhädästä. Vaikka välinpitämättömyydelle 
esitellään usein toinen toistaan ylevämpiä perusteluja, näl-
kään kuolevan näkökulmasta kyse on puhtaasta pahuudesta. 
Tämäkin pahuuden laji tuntuu saavan Suomessa nyt lisää 
kannatusta. Kehitysyhteistyövarojen leikkaamista vaatii nyt 
puolta suurempi joukko ihmisiä kuin vuotta aiemmin.

Erityisen vastuun kantavat kuitenkin poliitikot. He voisi-
vat halutessaan poistaa äärimmäisen köyhyyden. Päättämät-
tömyyden hinnan maksavat tänäänkin turhaan kuolevat 30 
000 lasta ja heidän läheisensä.

Martin Luther King paljasti tätäkin vakavamman pahuu-
den: hyvien ihmisten hiljaisuuden. Meidän, jotka vai-
kenemalla sallimme poliitikkojen päättämättömyyden ja 
yhteiskuntamme toisilta riistävän ahneuden.

”Kun sukupolvemme kerran joutuu tilille siitä, mitä 

olemme tehneet tai jättä-
neet tekemättä, emme aino-
astaan joudu tilille siitä mitä 
pahat ihmiset ovat tehneet 
vaan siitä, että hyvät ihmiset 
ovat olleet hiljaa” (Martin 
Luther King).

Kirjoittaja on Kirkon 

Ulkomaanavun 

toiminnanjohtaja.

Rakas äitini ja mummi

Eini Siviä
LAAMANEN
s. 22.1.1941 Punkaharju

        k. 16.6.2010 Helsinki

Kaunis on kuunnella 
kutsua Luojan

nukkua pois, kun jo uupunut on.

Rakkaudella ja lämmöllä muistaen

Piia, Jari ja Roope
Sanna ja Anssi
Mia ja Janne

Jusa
sisarukset perheineen
sukulaiset ja ystävät

Siunaus toimitettu Juvalla 
17.7.2010

Lämmin kiitos osanotosta.

  Sielunhoitopuhelin
       (09) 148 5432
palvelee kesä-elokuun aikana tiistai-
sin ja perjantaisin klo 19.00-22.00.
Tahdomme auttaa, kun etsit hengellistä
apua. Esirukouspyyntöjä vastaanotetaan.
Ev. lut. Kansanlähetys

Turistirysä. Tuomiokirkon tapulissa sijaitsevassa matkamuistomyymällä käy paljon muun muassa aasialaisia turisteja, kertoo Saara Kotila.
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Palveluja tarjotaan

MUUTOT JA KULJETUKSETMUUTOT JA KULJETUKSET
1-2 miestä ja iso pakettiauto. 1-2 miestä ja iso pakettiauto.
Kuljetus Neppis p. 040 585 0074 Kuljetus Neppis  p. 040 585 0074

KAIKENLAISTA KULJETUSTA
alk. 17 € / tunti
050 926 6203

Muutot • Kuljetukset • Remontit 
• Kalustekasaukset
www.sb-palvelut.fi p. 044 336 7633

MUUTOT EDULLISESTI
KuljetusVarma suorittaa muutot 
ripeästi ja edullisesti. Asennamme 
myös kalusteet, verhot, lamput ym.
p. 045 131 2131. www.kuljetusvarma.com

MATTOJEN KÄSINPESUA 7 €/m2.
Puhtaana ja kuivana takaisin.
Kuljetus 10 € Helsingin alueella. 
Matti Koiviston pesula p. 0500 871148.
PS. Olin ennen Hakaniemen torilla.

VERHOOMO TONTTI
p. (09) 387 9917.

TEHOSÄHKÖ
Sähköasennusliike Paloheinässä.
Kaikki sähkötyöt Helsingissä ja 

pääkaupunkiseudulla.
09-724 5188

tehosahko@tehosahko.com

Vinttien, kellareiden ja 
kuolinpesien tyhjennykset. 
Kaikki pois! p. 0466 418 728.

YLEISMIES JANTUSEN KOTIPALVELU
Tuntiveloitus 32€ puh. 040 777 7934 
mm. pihatyöt, ikkunanpesu. www.bewesport.fi

Sohvat, tuolit verhoillaan.
P. 0400 503 179.
Verhoomo Leppänen

Ostetaan

Kirjojen harrastaja ostaa tarpeettomat
kirjanne. Noudan kotoa.
Puh. 0400 431 651.

Ostamme, noutaen vanhoja tauluja,
maljakoita, Arabian astioita, huonek., 
kirjoja, LP-levyjä ym. Sekä jäämistöjen
tyhjennykset, myös viikonlopp., ilt.
Elegantik Oy, p. 040 756 5964.

Ostamme kirjat, lasi, posliini,
huonekal., soittimet, taulut, keräily-
kokoelmat, kuolinpesät, muuttoyli-
jäämät, työkalut, koneet, antiikki ym. 
ym. Heti käteisellä, nopea nouto.
p. 0400 461 070 Seppo /Sari.

KIRJOJA. Käteismaksu.
P. 041 518 8024. Noudetaan.

Vaihdamme kaikki kultaesineet 
rahaksi, myös rikkinäiset korut.
www.korutrahaksi.fi , 0600 04004.

ÄÄNILEVYJÄ, KIRJOJA, ASTIOITA, KAI-
KENLAISTA KODINTAVARAA. Myytpä mitä 
tahansa niin kannattaa tarjota. 040 777 2222.

OSTAMME 
kirjoja, kokoelmia ja kuolinpesiä. 
Myydessäsi ota yhteys luotettavaan, 
akateemiseen yhtiöön. 
MENEC 09 4546572 www.menec.fi

Ostetaan
huoneistoja

ASUNTO RAHAKSI!
Pyydä meiltä paras tarjous.
Soita puh. (09) 474 360 (myös iltaisin).

HUONEISTOCENTER OY
Mannerheimintie 80 A 2, 00250 Helsinki

Asianajajia

Asianajotoimisto Timo Kallio
Testamentit, perukirjat, avioehdot, 
riita-asiat ja oikeudenkäynnit. 
Myös kotikäynnit.
Haapaniemenk. 7-9 B. p. 050 545 4486.

Asianajotoimisto Tyynilä Oy
Testamentit (norm. 150-250 €)
Perukirjat (norm. 600-1.000 €)

Jaot ja muut lakiasianne luotettavasti.
P. 6120 710, Mikonkatu 6 C 21, Hki
                     www.tyynila.fi

Silvennoinen Kari Ky Asianajotoim. 
Testamentit, perintö- ym. lakiasiat.  

Edullinen tarjous testamentista. 
p. 010 616 8920, Korkeavuorenk.19 A, Hki

www.silvennoinen.fi

Asianajotoimisto Norros Oy
Runeberginkatu 37 A. P. 4770680.
Perhe- ja perintöasiat.

KAIKKI PERHEENNE LAKIASIAT
Asianajotoimisto Maritta Heiskanen
Itäkeskuksen kauppakeskus 
puh. (09) 343 2636, 0400 275 229 
www.marittaheiskanen.fi
Testamentit ja perukirjat, myös 
kotikäynteinä. Myös ilta-aikoja.

ASIANAJOTOIMISTO 
CLEVE & CLEVE OY

Asianajaja, varatuomari 
• Eeva Cleve-Riski

Asianajaja
• Taina Vilén

Ludviginkatu 3-5 A 41, 
puh. 62271522, 0400 536586
Testamentti- ja perintöasiat  

vuosien kokemuksella.

Asianajotoimisto Matti Kauppi Oy
Urho Kekkosen katu 8 B
p. 0207 798870.

Hammashoitoa

49,-
(95,-/käynti)

HAMMASKESKUS
HÄMEENTIEN

Vilhonvuorenkatu 3 (katutaso)

ma-pe klo 8-19
010 666 7820010 666 7820

HAMMASKESKUS
TÖÖLÖN

Mannerheimintie 62 (katutaso)

ma-pe klo 8-18

Puhdistushoito
• hammaskiven 
    poisto
•  fluorikäsittely

www.stardent.fiKELAn suorakorvaus KELAn suorakorvaus

Proteesien pohjaukset ja 
korjaukset odottaessa!

Omavastuu

Luotettavan palvelun
Erikoishammasteknikko

EERO LAUKKOSKI
Pitkänsillanranta 5, Hakaniemi. Puh. 763 180

VETERAANI- JA
ELÄKELÄIS-

EDUT

Yksilölliset hammasproteesit
suoraan valmistajalta

Erikoishammasteknikko
Merja Vesamäki

Helsingink. 9, Hki. p. (09) 716 151

  Muut palvelut: Keinojuurihammas • Kirurgia • Hammaskoru
Avoinna ma-pe 8-20, la 9-15. Bussit, ratikat, metrot vieressä.

  Katutasossa, helppo pyörätuolille.

12 h proteesi valmis (kysy lisää)
Proteesit kuin omat hampaat (parhailla materiaaleilla).
TÄSSÄ KUUSSA:              ILMAINEN TARKASTUS24h

Saat ystävällistä ja asiantuntevaa 
hammaslääkäripalvelua.
Hammaslääkärimme Mikko Larjomaa

Kaunis hymy valloittaa...
• Hampaanvärinen paikkaus.......... alk. 54 €

• Kivuton hampaan poisto............. alk. 54 €

• Hammaskiven ja värjäytymien
   poisto, fl uoraus, puhdistus..........           54 €

• Hampaanvalkaisu........................ alk. 99 €

   yksilöllisellä menetelmällä

T
A
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U
U
T
Y
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 YLÄ- ja ALALEUAN KOKOPROTEESI alk.

 YLÄ- tai ALALEUAN 
 KOKOPROTEESIPOHJAUS alk.

OSAPROTEESI alk. 490 €

OSAPROTEESIN POHJAUS alk. 129 €

370
590
75

€

€

€

Odottaessa pohjaus ja korjaukset.
Tarj.hinnoista ei tule alennusta

Hammaslääkärikeskus
Eurohammas puh. 726 2266 Uushammas puh. 726 2266

Hämeentie 60 Avoinna ma-pe 8-20, la 9-15

YLÄ- tai ALALEUAN KOKOPROTEESI alk.

HAMMASPROTEESIT 
KUNTOON!

Proteesien ilmainen tarkistus.
Erikoishammasteknikko

Jyrki Saarimaa

KOTIKÄYNNIT 
(09) 753 11 56

ALFADENT
Erikoishammasteknikko
Jouko Pohjonen
Aleksis Kiven katu 16, Hki 50
p. 701 6807 ja 0500 435 775.

Tunnetusti hyvä
HOITOKOTI ESKIL Pohjois-Haagassa
Sopii hyvin esim. putkiremontin ajaksi tai pitkäaikaishoito-
paikaksi ikäihmiselle, viihtyisässä hoitokodissa.
       Toim.joht. Seija Karinen p. 041 501 9453
                       www.eskilkoti.org

VERHOOMO ILONA. Kaikki huone-
kalujen verhoilut, uudet ja vanhat.
p. 040 419 5161.

Turvallinen koti vanhukselle
                 KÄKIKELLOSSA
Tervetuloa viihtymään ja kuntoutumaan pienryhmäkoti 
Käkikelloon. Meillä on vanhuksille toipilas-, loma- ja 
pitkäaikaispaikkoja.
Yksilöllisestä hoidosta vastaa ammattitaitoinen hoitoalan 
henkilökunta.

Soita ja kysy lisää. Irmeli Virkki p. 752 0249, 050 337 4049
Jokiniementie 13 D, 00650 Helsinki

www.kakikello.fi

Hoivaa ja 
hyvinvointia
Kaikkiin elämäsi vaiheisiin 
siivouksesta kotisairaanhoitoon

Henkilö-
kohtaista

Tutustuisinko näin vapaaseen kunnon
mieheen. Olen samanlainen 70 v. 
mummi 166/60. Pidän musiikista ja 
tanssista. Nimim. ”Vaalea sinisilmä”

Keskusteluhalukas, savuton, rehell. 
mies ystäväksi, yhdessä elämää 
kokien, toisiamme tukien.
Nimim. ”Nainen 66 v.”

Vuokralle 
tarjotaan

Vuokrataan 1 huone suomalaiselle 
raittiille naiselle, Kalliosta. Yht.otot: 
box.1@jippii.fi  tai 040 965 2666

OKT VUOKRATTAVANA SIPOOSSA 
4,5 km Helsingin rajalta Porvoontien 
varrella. 140m2, 6h,k,s,ph,wc,erill. auto-
talli, kunnall. vesi + viemäri, iso rauhall.
tontti. 1200€/kk. P. 040 962 6031.

Kalliossa Kolmas linja, 2 mh+oh+k 
kalustettu. Vuokra 1650 €/kk.
Yht.otot klo 16-18, p. 040 707 6657

ASUNTOJEN
    MYYNTI JA VUOKRAUS 
-luottotiedot, takuut, sopimukset
ja näytöt yli 35 v:n kokemuksella
       Vuokrauspalkkio 0 - 1 kk

ISÄNNÖINTIKESKUS OY
puh. 737 259 myös ilt. ja vkl.

VALTAVA KYSYNTÄ 
VUOKRA-ASUNNOISTA!

Vuokralaiset heti ja vuokranan-
tajalle täysin kuluitta. Tarjotkaa 
heti sitoutumatta mihinkään! 

P. 050 68621 klo 7-21. A-List LKV,
Pohjoinen Hesperiank. 11, 00260 Hki

e-mail: asunto@a-list.fi

Vuokrata halutaan

luotettava ja savuton opisk.nainen 
etsii vuokrayksiötä  kantakaup. tai 
läh. max. 500€. 046 592 9309.

Rehti kultaseppä etsii kodikasta 
yksiötä pyöräilymatkan etäisyydellä 
Ullanlinnasta. puh. 040 830 9050

Luotettava, siisti sosionomi etsii 
asuntoa pääkaupunkiseudulta, etenkin
puutaloista. Minna /040 560 6412

Kaksi luotettavaa, savutonta tyttöä 
etsii kaksiota läheltä keskustaa 
(max. 850€/kk) puh. 050 302 7246

Oululaiset vastuulliset teol.yo ja käyt.
tiet. yo-siskokset etsivät kohtuuhint.
asuntoa Hgistä hyvien kulk.yht. varrelta
viim. 1.9. alk. Kaisa 050 518 0798.

Etsitään 1-2H Helsingin kantakau-
pungista. min. 40m2 max. vuokra 
800€. p. 044 560 0299

Hymyherkkä psykolog.opisk. haluaa 
vuokrata yksiön kantakaupungista.
Max 550e. 040 821 5855 /Jenni
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Torstai 29.7.
Musiikkia vierailijoille klo 10–14 

Temppeliaukion kirkossa. Olivier Wu, 

piano.

Yhdessä klo 12 Pyhän Laurin kirkos-

sa, Kirkkotie 45, Vantaa. Hengellistä 

romanimusiikkia. Lauluyhtye Suora 

Lähetys. Ohjelma 5 e.

Urkumusiikkia klo 13 Kallion kirkos-

sa. Pete Vuorio.

Lounasmusiikkia klo 13 Matteuksen-

kirkossa, Turunlinnantie 3. Markus 

Malmgren, urut.

Kesämusiikki klo 13 Viikin kirkossa. 

Outi Aro-Heinilä, urut.

Laulun siivin klo 14 Herttoniemen-

rannan kappelissa. Yhteislaulua.

Urkukesän konsertti klo 15 Suo-

menlinnan kirkossa. Aale Lindgren, 

oboe, Ville Urponen, urut. Händel, 

Bach, Nieminen, Viitala, Guilmant. 

Ohjelma 5 e.

Kuorokonsertti klo 18 Hyvän Paime-

nen kirkossa, Palosuontie 1. Sloveni-

alainen kuoro The France Prešeren 

Academy Choir Kranj. Kansanlauluja 

ja mm. Jereb, Sviridov, Rahmaninov, 

Mendelssohn Bartholdy.

Lauluilta klo 18 Vallilan siirtolapuu-

tarhalla, Kumpulankatu. Yhteislaulua.

Urkuyö ja Aaria klo 21 Tapiolan kir-

kossa, Kirkkopolku 6, Espoo. Jaakko 

Ryhänen, basso, Pertti Eerola, urut ja 

piano. Mozart, Wagner, Merikanto, 

Rossini, Verdi. Liput 24–27 e Lippupis-

teestä.

Perjantai 30.7.
Musiikkia vierailijoille klo 10–14 

Temppeliaukion kirkossa. Olivier Wu, 

pia  no.

Urkuvartti klo 12 Tuomiokirkossa. 

Santeri Siimes.

Lauantai 31.7.
Musiikkihartaus klo 18 Olaus Petrin 

kirkossa, Minervank. 6. Sabine Niem-

inen, urut. Bach, Mendelssohn, Bar-

tholdy.

Sunnuntai 1.8.
Virsilauluilta klo 18 Soutustadionilla, 

Merikannontie 4. Virsiä yhteislaului-

na ja iltahartaus.

Urkukesän konsertti klo 20 Tuo-

miokirkossa. Julia Rikkonen, urut. 

Bach, Granlund, Dupré. Ohjelma 5 e.

Maanantai 2.8.
Musiikkia vierailijoille klo 10–14 

Temppeliaukion kirkossa. Hanna 

Kuosmanen-Mehta, piano.

Urkukesän konsertti klo 19 Kallion 

kirkossa. Katri Vesanen, urut. Bach, 

Scheidemann, Böhm. Ohjelma 5 e.

Helsingin kamariorkesterin kon-
sertti klo 19 Temppeliaukion kirkos-

sa. Solisteina Anni Haapaniemi, 

oboe, Tuulia Ylönen, klarinetti, Jussi 

Särkkä, fagotti, Tommi Viertonen, 

käyrätorvi. Haydn, Mozart, Beetho-

ven. Liput 20/15 e Lippupisteestä ja 

ovelta.

Tiistai 3.8.
Musiikkia vierailijoille klo 10–14 

Temppeliaukion kirkossa. Hanna 

Kuosmanen-Mehta, piano.

Päivämusiikki klo 12 Vanhassakir-

kossa. Pekka Suikkanen, uru  t.

Metrolla musiikkiin klo 20 Matteuk-

senkirkossa, Turunlinnantie 3. Illasta 

aamuun. Maria Sirén, sopraano, Mau-

ri Saarikoski, viulu, Kirsi Skantz-Vilja-

kainen, urut ja piano. Ohjelma 5 e.

Iltamusiikki klo 20 Vanhassakirkos-

sa. Choeur de Barytons, Pekka Suik-

kanen, urut.

Keskiviikko 4.8.
Musiikkia vierailijoille klo 10–14 

Temppeliaukion kirkossa. Hanna 

Kuosmanen-Mehta, piano.

Urkuvartti klo 12 Tuomiokirkossa. 

Kati Pirttimaa, urut.

Musiikillinen kesäkahvila klo 13 Ou-

lunkylän kirkossa. Tähkäpäiden pääl-

lä täysikuu. Kesäisiä lauluja kuunnel-

len ja yhteisesti laulaen. Liisa Tien-

suu, laulu, Maija Pesonen-Kareinen, 

piano ja urut. Juontaa pastori Veli 

Pelkonen.

Eine kleine Nachtmusik klo 18 Karu-

nan museok  irkossa, Seurasaari. Sula-

vainen. Suunta-yhtye: Kristiina Ilmo-

nen, kansanomaiset puhaltimet, lyö-

mäsoittimet ja ääni, Anna-Kaisa Lie-

des, ääni ja kellot, Timo Väänänen, 

kanteleet. Yhteistyössä Seurasaari 

soi! -kansanmusiikkifestivaalin kans-

sa. Ohjelma 5 e.

Kesäillan musiikkia klo 18.30 Huo-

palahden kirkossa. Paavo Maijala, 

piano. Ohjelma 4 e.

Iltamusiikki klo 20 Malmin kirkossa. 

Terhi Aho, urut.

Urkukesän konsertti klo 20 Van-

hassakirkossa. Petri Komulainen, 

käyrätorvi, Jan Lehtola, urut. Mm. 

Bach, Tot, Körling, Schumann. Ohjel-

ma 5 e.

Tilaisuuksiin, joissa ei mainita lipun 

hintaa, on vapaa pääsy. Ohjelman os-

to on vapaaehtoista. Lisätietoja ja ko-

ko kesän musiikit: www.kirkkojakau-

punki.fi. Kesän musiikkikalentereita 

saatavilla kirkoista.

Musiikkia kirkoissa

YLE radio1 87,9 MHz
Su 1.8. klo 10 Jumalanpalvelus Mylly-

kosken kirkosta. Virret: 197:1,4,5, 134, 

460, 510, klo 11 Ortodoksinen Ristin 

esiintuomisen liturgia Helsingistä Us-

penskin katedraalista, klo 18 Hori-

sontti.

Aamuhartaudet maanantaista lau-

antaihin klo 6.15 ja 7.50. Hartaita sä-

veliä klo 6.05 ja 7.45.

Iltahartaudet maanantaista perjan-

taihin klo 18.50. Lauantaisin klo 18 

Ehtookellot ja iltahartaus. Hartaita sä-

veliä ma–pe klo 18.30.

Hartauden pitäjät:
To 29.7. Kirkkoherra Olavi Virtanen. 

Teologian tohtori Niko Huttunen.

Pe 30.7. Perheneuvoja Saara Kinnu-

nen. Kirkkoherra Juha Tanska.

La 31.7. Pastori Heikki Honkamäki 

(Ortodoksinen kirkko). Kappalainen 

Antti Yli-Opas.

Ma 2.8. Aluekappalainen Harri Ro-

mar. Päivän raamatuntekstit.

Ti 3.8. Yliopistopappi Laura Mäntylä. 

Pastori Simo Perho (Adventtikirkko).

Ke 4.8. Diakoni Tero Konttinen. Pas-

tori Kari Kanala.

To 5.8. Rovasti Pirkko Poisuo. Kirkko-

herra Jukka Nevala.

Rondo FM 92,9 MHz
To 29.7. klo 18 Kirkko soikoon. Toim. 

Tomi Vekki. Uusinta su 1.8. klo 11.

Radio & TV

Sähköposti: menot.kirkkojakaupunki@evl.fi – www.kirkkojakaupunki.fi

Rukouslaulun 
kurssi
Hellän hiljaisen rukouslaulun perus-

kurssi pidetään Diakonissalaitoksen kir-

kossa, Alppikatu 2, tiistaisin 10.8.–7.9. 

kello 17.30–20. Kurssilla lauletaan keski-

aikaisia rukouksia suomeksi ja latinaksi. 

Laulut opetellaan korvakuulolta, ei tar-

vitse osata laulaa eikä lukea nuotteja. 

Ohjaajana on musiikkipedagogi Hilkka-
Liisa Vuori. Hinta 56 euroa. Järjestää 

Kallion seurakunta.

Lomaleiri pienyrittäjil-
le ja freelancereille
Lomaleiri pienyrittäjille, freelancereille 

ja joustotyöntekijöille Sisä-Savon Tör-

mälässä 16.–20.8. Ohjelma muotoutuu 

paikan päällä: virkistytään, verkotutaan, 

pohditaan ja nautitaan luonnosta. Yh-

dessä tehdään retki erämaa-alueelle 

Kalajan vuorelle. 

Täysihoito maksaa 140 euroa. Mikäli 

osallistumismaksu on este, ota yhteyt-

tä. Lomapäiviä tukee Helsingin seura-

kuntayhtymä ja lomaviikon järjestää 

yhteisen seurakuntatyön yhteiskunnal-

linen työ/ pienyrittäjähanke. Retkeä 

isännöivät projektisihteeri Juha Hieta-
nen ja yhteiskunnallisen työn pastori 

Raija Korhonen. Tiedustelut ja ilmoit-

tautuminen viimeistään 9.8. juha.hieta-

nen@evl.fi tai (09) 2340 2602. Matkus-

tus kimppakyydeillä, yhteyshenkilö Ju-

ha Hietanen. 

Seurasaaressa 
tapahtuu
■ Muistojen penkillä Antin aukiolla voi 

kertoa Seurasaareen liittyviä muistoja 

ja halutessaan luovuttaa valokuvia saa-

ren luonnosta, ihmisistä tai tapahtumis-

ta. Aineistoa voi lähettää myös suoraan 

Seurasaarisäätiön toimistoon. Muisto-

jen penkille voi tulla kertomaan tarinoi-

ta elokuussa joka sunnuntai kello 12–15. 
Sateen sattuessa muistellaan Antin Kaf-

feliiterin suojissa.

■ Veljeni Leijonamieli -teatteriesitys 

Kansantaidekeskus Tomtebon ulkola-

valla, Tamminiementie 1. Teatteri Hetki 

on tehnyt Astrid Lindgrenin klassikko-

tarinasta monitaiteellisen esityksen, jos-

sa on mukana miekkailua, musiikkiteat-

teria, tanssia ja capoeiraa. Esityksiä 19.8. 

saakka, tarkat esitysajat osoitteesta 

www.teatterihetki.com. Kesto 2 tuntia, 

sopii yli 7-vuotiaille. Liput 13/8 euroa, 

ryhmälippu 75 euroa/10 henkilöä. 

■ Kansanomainen ryijy -näyttely Kan-

santaidekeskus Tomtebossa, Tamminie-

mentie 1, 15.8. saakka. Näyttely ja kahvila 

ovat avoinna joka päivä kello 11–17.

Monet viikoittaiset tapah-
tumat ovat kesäteloilla, 
mutta sunnuntainen 

Tuomasmessu jatkaa läpi loma-
kauden. Aloitusaika on syyskuun 
viidenteen päivään saakka tavalli-
suudesta poiketen tuntia myö-
hemmin kello 19, ja messu on 
lyhyempi kuin muulloin eli noin 
puolitoistatuntinen.  

– Messu on sama, mutta hie-
man kevennetyllä kaavalla, kertoo 
Tuomasyhteisön toiminnanjohta-
ja, pappi Pirjo Kantala. Saarnois-
sa pyritään napakkuuteen. Kesällä 
ei myöskään ole pitkää synnintun-
nusosiota.

Tuomasmessun ainoa tauko on 
kahden puolen joulua, koska sil-
loin kirkkoa tarvitaan seurakun-
nan omiin tilaisuuksiin. Messussa 

on riittänyt mukavasti kävijöitä 
kesä- ja heinäkuussakin. Talven 
500 tai jopa 600 sijaan Agricolan 
kirkkoon saapuu kesäsunnuntai-
iltoina keskimäärin neljä sataa ih-
mistä. Juhannuksena kävijöitä oli 
kolmisensataa. 

– Messuun tulijoille on tarjolla 
uskoa ja toivoa ylläpitävää toimin-
taa. Se on tärkeämpää kuin osallis-
tujien määrä, kiteyttää Pirjo Kanta-
la.

Tuomasmessuun osallistuu ke-
säkuukausina jonkin verran sattu-
malta messun löytäneitä lomalai-
sia. Paljon enemmän on kuitenkin 
niitä kaupunkilaisia, jotka hakevat 
messusta säännöllistä yhteyden 
kokemusta ja samansuuntaisesti 
ajattelevien seuraa. 

– Osa heistä on kaupunkiin töi-

hin jääneitä nuoria, joilla ei ole 
mahdollisuutta lähteä kesäloman 
viettoon, Kantala sanoo.

Pappeja, muusikoita ja avusta-
jia on lomista huolimatta löytynyt 
kiitettävästi. Kuoron puuttuessa 
bändi nousee suurempaan rooliin. 
Luvassa on hyvää elävää musiikkia 
koko kesän. Pirjo Kantala toivot-
taakin jokaisen tervetulleeksi lau-
lamaan yhdessä ja ammentamaan 
sunnuntain messusta elämäänsä 
uskoa ja toivoa.

Milla-Maria Isopoussu

Tuomasmessu sunnuntaisin heinä–elo-

kuussa klo 19, (5.9. alkaen jälleen klo 18) 

Mikael Agricolan kirkossa, Tehtaankatu 

23. Teejatkot ja messunjälkeiset sielun-

hoidolliset keskustelut alkavat jälleen 

syyskaudella.

Tuomasmessu 
ei lomaile

Yhteyttä etsimässä. Tuomasmessuun riittää tulijoita läpi kesän.

VESA LINNA
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Teksti Milla-Maria Isopoussu
Kuvat Liisa Huima

H
autaustoimen päällik-
kö Risto Lehto saattaa 
aamulla miettiä, mik-
sei jokin kasvi menesty 
hautausmailla. Iltapäi-
vällä voi soittaa kiuk-
kuinen ihminen, joka 
on tyytymätön omai-
sensa haudan hoitoon. 

Lehto on oppinut elämään arvaamattomien 
käänteiden kanssa.

– Koko ajan tulee uusia asioita ihmeteltäväk-
si. Tässä työssä pitää olla avoin ja sosiaalinen, 
Lehto kertoo. 

Risto Lehto on vastuussa Helsingin hautaus-
maiden kunnosta ja enimmillään sadoista työn-
tekijöistä. Vakituista henkilökuntaa hautaus-
mailla on noin 90 ihmistä ja keskusrekisterissä 
kymmenkunta, jotka vastaavat hautaustoimen 
asiakaspalvelusta. Lisäksi tulevat 450 kausi-
työntekijää, joista moni on ensimmäisessä ke-
sätyössään oleva nuori.

Vuonna 1974 puutarhuriksi valmistuneen Leh-
don tie kulki nykyisiin tehtäviin Lahden ja Kou-
volan seurakuntayhtymien kautta. Työhuoneen 
seinällä roikkuva taulu, jossa lukee ”Vuoden hor-
tonomi 2007”, kertoo kollegoilta saadusta arvos-
tuksesta. Palkinnon perusteluissa Lehtoa luon-
nehditaan tiennäyttäjäksi puutarha-alalla. Hänen 
todetaan lisäksi saaneen paljon kiitosta ihmisten 
huomioimisesta. Alkukesästä Lehdolle myönnet-
tiin puutarhaneuvoksen arvonimi.

– Hautausmaat ovat surutyön paikkoja, joten 
työntekijöiden toimenkuvassa ihmisten kohtaa-
minen korostuu. Puutarhurit eivät aina itsekään 
tiedosta tekevänsä omaisten matkaa helpom-
maksi myös luomalla lohduttavaa ympäristöä. 
Eihän hautausmaiden olisi pakko olla kauniita!

Lehto sanoo pohtineensa usein, miten puu-
tarhurien ammattikunta päätyi hautausmaille. 

– Venäjän vallan aikana 1800-luvun puolivä-
lissä annettu terveysasetus velvoitti varusta-
maan hautausmaat tarpeellisilla istutuksilla, 
hän selittää.

Kirkon ja valtion tehtävien uudelleen järjes-
telyä koskevan keskustelun velloessa Risto Leh-
to toteaa, ettei hautausmaiden hoidon siirtämi-
nen pois seurakunnilta olisi järkevää. 

– Keskustelusta kuultaa tietämättömyys 
hautausmaiden arjesta, siitä, mitä kaikkea työ 
pitää sisällään. Hautausmaita voi hoitaa vain 
vahva toimija. Kirkolla on jo vuosisatojen koke-
mus hautausmaiden ylläpidosta.

Lehto muistuttaa, että hautausmaiden kun-
nossapidon ulkoistaminen ei pienennä kustan-
nuksia, koska seurakunnan oman henkilökun-
nan työ on arvolisäverotonta. Nykyisellään tie-
detään lisäksi tarkasti, millaista palautetta 
omaiset antavat henkilökunnalle.

Hautausmaiden 
työntekijöiden 
arjessa omais-
ten kuuntelu on 
ratkaisevassa 
roolissa. 

Elävien ja kuolleide 
palveluksessa

Eihän hautausmai-
den olisi pakko olla 
kauniita!

puutarhaneuvos Risto Lehto

”
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Jana Tamm syntyi Neuvosto-Tal-
linnassa 1986. Pienestä etelävirolai-
sesta Viljandin kylästä oleva isoisä 
toivoi hänestä kotitilan jatkajaa, 
mutta Jana tiesi jo pienenä olevan-
sa perin juurin kaupunkilainen.  

– Tarvitsen jatkuvaa muutosta. 
Tallinna voi vaikuttaa pieneltä, 
mutta se tarjoaa monenlaista teke-
mistä.

Lukion jälkeen nuori nainen 
muutti opiskelemaan maan mai-
neikkaimpaan yliopistoon Tart-
toon. Tarton yliopisto perustettiin 
Ruotsin vallan aikana 1632. Kan-
sainvälisten suhteiden opiskelu ei 
lopulta ollut Jana Tammea varten. 
Filosofi a vei voiton.

– Jokaisen kannattaisi opiskella 
fi losofi aa ainakin jonkin verran. Se 
panee kysymään yksinkertaisilta 
vaikuttavia kysymyksiä, joihin vas-
taaminen ei olekaan helppoa. Filo-
sofi a antaa kyvyn ottaa etäisyyttä 
omaan elämään.

Neuvostoajasta Jana Tamm 
muistaa hädin tuskin mitään. Vi-
hamielisyyksistä venäläisten ja vi-
rolaisten välillä hänellä on kuiten-
kin omakohtaisia kokemuksia.  
Lapsuuden ankeassa lähiössä Las-
namäessä oli selvää, että venäläis- 
ja virolaislapset leikkivät korkein-
taan sotaa.

 – Onneksi lähdin vaihtoon Ve-
näjälle, Voronežiin Ukrainan rajal-
la. Vaikka siellä on paljon ulkomaa-
laisvihamielisyyttä, aloin itse näh-
dä muihin kansallisuuksiin kuulu-
vat ihmisinä enkä enää stereotyyp-
pisinä kansakuntien edustajina.

Tamm kuvaa Viron historiaa 
vuosisatojen orjuudeksi. Hänen 
vanhemmilleen opetettiin, ettei Vi-
roa ole olemassa. Tammelta ei silti 
heru ymmärrystä venäläisten jat-
kuvalle syyttelylle maassaan.

– Pystyn täysin hyväksymään 
menneisyytemme. Tulevaisuus on 
omissa käsissämme. 

Eteenpäin katsova Tamm toi-
voo, että Virosta tulisi maahan-
muuttajille nykyistä houkuttele-
vampi. Rajojen ei pitäisi erottaa ih-
misiä pieniksi yhteisöiksi. Tamm 

haluaisi Euroopan yhdentyvän 
muutenkin kuin talouden alueella. 
Hän mieltää itsensä ensisijaisesti 
maailmankansalaiseksi.

Viron-kävijöille Jana Tammella 
on monia vinkkejä. Tallinnassa hän 
suosittelee vierailua Kalamajan ja 
Koplin puutaloalueille. Niistä löy-
tyy mukavia pieniä puistoja ja hy-
viä ravintoloita. Pimeän laskeudut-
tua Kopli saattaa tosin olla hämä-
rän maineensa veroinen.

Syksyn tullen kannattaa suun-
nata Peipsijärvelle, jonka rannoille 
vanhat kalastajakylät ovat levittäy-
tyneet. Siellä paikalliset elävät vielä 
perinteiseen tapaan kalastaen ja 
kasvattaen omat vihanneksensa. 
Viehättävään Tarttoon taas pääsee 
Tallinnasta bussilla kahdessa ja 
puolessa tunnissa. Syyskuussa 
kaupungin kesän jäljiltä tyhjät ka-
dut täyttyvät opiskelijoista. 

Jana Tamm ei palaa kesälomal-
taan Tarttoon. Edessä on muutto 
Helsinkiin, jossa hän opiskelee 
syyslukukauden. Tamm oppi kou-
lussa Suomesta hyvin vähän. Tal-
linnalaiselle ovat arkipäivää puna-
naamaiset viinamatkailijat lahden 
toiselta puolelta. Vodkaturistit ovat 
kuitenkin vähentyneet, joten suo-
malaisilla on veljeskansan silmissä 
ehkä vielä toivoa. Stereotypiat ovat 
hölmöjä, mutta on niillä joskus ki-
va kiusata:

– Jatkossa teidät kenties yhdis-
tetään vain Joulupukkiin ja poroi-
hin! 

P.S. Nautin asioista, 
jotka tekevät mi-
nusta paremman 

ihmisen. Niitä ovat matkustelu, 
inspiroivat kirjat ja kiinnostavien 
ihmisten kohtaaminen. 

Minua ärsyttää, jollen onnistu 
täysin jossain, mihin olen panosta-
nut paljon. 

Toivon, että eläisin ainakin sata-
vuotiaaksi. Muuten en ehdi tehdä 
kaikkea, minkä haluan.

Milla-Maria Isopoussu

Kaupungin kasvo: Jana Tamm

Kesälomilta 
Helsinkiin

Kirkko saa osan valtion yhteisöveron tuotos-
ta, mutta kaikissa seurakunnissa se ei kata hau-
taustoimen kuluja. Monet seurakunnat joutu-
vat käyttämään myös kirkollisverovarojaan 
hautausmaiden ylläpitoon.  Sellaiset seurakun-
nat voisivat muuttaa maksuttomia hautaustoi-
men palveluja maksullisiksi ja vähentää näin 
kirkollisverojen käyttöä hautausmaihin.

Helsingissä monista haudoista on tehty hoi-
tosopimus. Niiden kunnossapito katetaan hau-
tainhoitorahastosta, jota kartuttavat hautojen 
hoitomaksut.

– Ensisijainen vastuu hautojen hoidosta on 
omaisilla. He voivat halutessaan ostaa meiltä 
palveluja, kuten kesäkukkien istutuksen ja nii-
den hoidon, Lehto selventää.

Palataan omaisten kohtaamiseen. Miten 
siihen oppii?

– Helsingissä henkilökuntaa kurssitetaan 
säännöllisesti. Kappelityöntekijöillä on erittäin 
perusteellinen perehdytys, koska hautajaiset 

ovat aina ainutkertainen tilanne.
Lehto tietää 35 vuoden kokemuksella, että te-

rapoimisen sijaan kannattaa keskittyä kuunte-
lemaan. Sekään ei aina ole helppoa. Omaisen 
surussa mukana eläminen voi muuttua kulutta-
vaksi. 

– Jos on omaa surua, surevien ihmisten koh-
taaminen voi vaikeutua. Tiedän ihmisiä, jotka 
eivät pysty näyttämään vainajia omaisille. 

Hautaustoimessa kohdataan surun monet 
muodot. Menetys ja kaipaus saattavat purkau-
tua jopa vihaisuutena siitä, että hautakukat 
ovat päässeet helteellä nuupahtamaan. 

– Hautausmailla ongelmat ilmaistaan tun-
teella, mutta ne ratkotaan järjellä. 

Hautausmaiden hyvä kunto ja hautajaisten 
onnistuminen tulkitaan kunnioitukseksi. Siksi 
hautajaisiin liittyvät epäonnistumiset ovat eri-
tyisen ikäviä. Helsingissä on vuosittain miltei 
5 000 hautausta. Yleisin riski on kiireen tuntu. 

– Usein on aikamoisia ruuhkia. Muutaman 
minuutin venytys hautajaisissa kiristää aikatau-
lua, mutta vahtimestarin pitäisi pysyä kiireet-
tömän oloisena.

Lehto kuitenkin lisää, että vaikeita tilanteita 
omaisten kanssa syntyy harvoin. Hän antaa täs-
täkin kiitosta osaavalle henkilökunnalle. 

Vainajan kunnioittaminen on ammattilaisil-
le itsestäänselvyys. Tilat, joihin ruumis tuodaan 
säilytykseen, ovat asialliset ja siistit. Ruumista 
siirrellään rauhallisesti. Krematorion työntekijä 
kohtelee jokaista vainajaa pieteetillä. 

Hautausmailla on suuri yhteiskunnallinen 
merkitys. Paitsi viimeisiä leposijoja kuolleille, 
ne ovat muistelupaikkoja eläville. 

– Hautausmailla on upeita kulttuurikerros-
tumia. Ihmisille on tärkeää nähdä, että ennen 
meitäkin on eletty, Lehto pohtii. 

Suomalaiset osaavat käyttäytyä hautaus-
mailla verraten hyvin. Ongelmia syntyy, jos 
hautausmaasta tulee sijaintinsa vuoksi läpikul-
kupaikka. Esimerkiksi Hietaniemen hautaus-
maan läpi pyöräilevien soisi hillitsevän vauhtia.

Millainen on suomalaisten suhde kuole-
maan? Onko kuolema tabu?

– Se ei saa olla tabu, koska silloin sitä ei voi kä-
sitellä. Hautauskulttuurimme on vahvasti muut-
tunut, koska kuolema on laitostunut. Uskon, että 
monia omaisia helpottaisi olla mukana hauta-
jaisten suunnittelussa. Kannattaa käydä katso-
massa hautapaikkaa ja miettiä, millaiset kukat 
hautajaisiin ostetaan – tehdä pieniä valintoja.

Pienen lapsensa menettäneiden vanhempien 
tuskaan ei koskaan totu.

– Kuolema on mysteeri.

n 

Korvat. Hautaustoimen päällikkö, puutarhaneuvos 

Risto Lehto nauttii siitä, että tietää tekevänsä työtä 

ihmisille. – Parasta kiitosta on, kun omainen kertoo 

kaksi vuotta aiemmin käymämme keskustelun hel-

pottaneen oloaan. En silloin sanonut mitään, vaan 

ainoastaan kuuntelin.

Matkan pää. Malmin hautausmaalla on noin 

50 000 viimeistä leposijaa.

REINIS INKĒNS
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Alppila
■ Virasto: Suonionkatu 7, p. 2340 
3100, alppila.srk@evl.fi, ma, ti, to, pe 
klo 9–15, ke 12–18. Päivystävä pappi 
ma, ti, to, pe klo 9–14, ke 12–18 p. 2340 
3102. Kirkko remontissa loppuvuo-
teen. Messut Alppiharjun srk-kodilla, 
Kustaankatu 3, p. 2340 3120 (vah-
tim.) Diakoniapäivystyksen puh.aika 
ke klo 13–14 p. 2340 3122. Vast.otto 
sovittuna aikana os. Neljäs linja 18

Alppiharjun srk-koti
Su 1.8. klo 10 Messu, Heikki Ahonen, 

Päivi Hakkari-Ohmero ja Vivika Oksa-

nen. Kirkkokahvit. Klo 14 Unkarinkieli-
nen hartaushetki.
Ti 3.8. klo 16–17.30 Kesäkahvila, klo 17 

hartaus, Heikki Ahonen

Muuta
Ti 3.8. klo 13.30 Kinaporin hartaus, Olo-

huone Apila, Heikki Ahonen ja Vivika 

Oksanen.

Hakavuori 
Hakavuoren kirkko
■ Aino Acktén tie 14, vahtimestarit p. 
2340 3220. Virasto: avoinna ma, ti, 
to, pe klo 9–14, ke klo 12–18, p. 2340 
3200, hakavuori.srk@evl.fi. Diakoni-
an päivystys ti klo 10–12, p. 2340 
3200. 
To 29.7. klo 13 Torstaikerho. Mukana 

Marja Mäkilä aiheenaan ”Suostu 

elämään:Richard Rohr ”. 

Su 1.8. klo 10 Konfirmaatiomessu. Mii-

ka Kolari, Mari Järvinen ja Mimmu Ky-

rönseppä. 

Ke 4.8. klo 9.30–11.30 Kesäperhekerho. 

Muuta
Su 1.8. klo 13 vanhan ajan messu Ka-
runan kirkossa Seurasaaressa. Veikko 

Karhumaa ja Mimmu Kyrönseppä.

Hakavuoren seurakunnan diakonia-
leiri 24.–27.8. Villa Göösissä, Janakka-

lassa. Ohjelmassa mukavaa yhdessä-

oloa, ohjattua toimintaa ja hartaushet-

kiä. Leirin hinta 60 e. Ilmoittautumiset 

13.8. mennessä, p.09-23403200.

Herttoniemi
Kesäristeily Kivisaareen ke 25.8. Vesi-

bussiristeily (n. 3 tuntia. Ms Maria II) Kivi-

saareen. Iltapala ja musiikkia. Eva Kas-

vio, laulu. Hannu Jylö, haitari. Lähtö 

Herttoniemenrannan laiturista klo 18. 

(Bussi 81:n pysäkki Reginankuja) Paluu 

n. klo 21. Risteilyn hinta 30 e (sis. risteilyn 

ja iltapalan). Ilmoittautuminen 2.8.–19.8. 

kirkkoherranvirastoon p. 09 2340 3300.

Herttoniemen kirkko
■ Hiihtomäentie 23, p. 2340 3320 
(vahtimestari). Virasto avoinna ma, 

ti, to, pe klo 10–14 ja ke klo 12–18, p. 
2340 3300, herttoniemi.srk@evl.fi.
Ke 28.7. klo 19 Kesäilta kirkolla. Aino 

Immeli.

Su 1.8. klo 10 Jumalanpalvelus. Jouko 

Olkkola. Veijo Lankinen. Kahvihetki.

Ke 4.8. klo 14 Kesäkerho. Jussi Kärme-

ranta.

Diakoniapäivystys ja leivänjako ti klo 

14–16.

Myllypuron kirkko
■ Myllynsiipi 10, p. 2340 3330 (vahti-
mestari).
Ke 28.7. klo 14 Kesäkerho. Jouko Olk-

kola.

Su 1.8. klo 12 Messu. Aino Immeli. Jussi 

Kärmeranta. Veijo Lankinen. Kahvihet-

ki.

Ke 4.8. klo 19 Kesäilta kirkolla. Juha-

Matti Tikkanen.

Diakoniapäivystys to klo 9–10. Senio-
risumpit Senioritalossa pe klo 13, Yläki-

ventie 7, kahvitarjoilu. Diakoniakirppis 

Neulapadontie 7 (Myllynsiiven pääty) 

ke–la klo 10–14. Tied. Karolina Puuska p. 

2340 3331. Kirppis kesätauolla heinä-
kuun loppuun. Elintarvikkeiden jako 

ma, ke, pe Liikuntamyllyn päädyssä. 

Paikalla oltava viimeistään klo 9.30. 

Hartaus perjantaisin. Tied. Sinikka Back-

man p.2340 3333.

Herttoniemenrannan 
kappeli
■ Laivalahdenkaari 5, p. 2340 3340 
(vahtimestari).
Ke 28.7. klo 18 Kesäraamattupiiri. Heli 

Mattila.

To 29.7. klo 14 Laulun siivin -yhteislau-
lutilaisuus. Kahvitarjoilu (alk. klo 13.30). 

Veijo Lankinen.

Diakoniapäivystys ke klo 14–15.

Huopalahti
Huopalahden kirkko
■ Vespertie 12, p. 2340 3520 (vahti-
mestari). Virasto: avoinna ma–pe klo 
10–14, ke myös 16–18, p. 2340 3500, 
huopalahti.srk@evl.fi. 
Ke 28.7. klo 18.30 Kesäillan musiikkia. 

Johanna Vänttinen, huilu. Maria Suokas, 

piano. Vapaa pääsy. Ohjelma 4 euroa. 

Klo 20 Iltamessu. Sami Lahtinen ja 

Hanna Varis.

Torstaisin klo 10–11.30 Perheitten kesä-
kerho kirkon pihalla (säävaraus).

Su 1.8. klo 10 Messu. Luomakunnan 

sunnuntai. Terho Pursiainen ja Hanna 

Varis. Messun jälkeen pappi tavattavis-

sa henkilökohtaista keskustelua varten.

Tiistaisin Kesäkahvila kirkon kuistilla 

klo 12–14. Ohjelmatuokio klo 13 Kari Kai-

painen.

Keskiviikkoisin klo 9–10 Aamurukous-
piiri kirkossa.

Ke 4.8. klo 18.30 Kesäillan musiikkia. 

Paavo Maijala, piano. Vapaa pääsy. Oh-

jelma 4 euroa. Klo 20 Iltamessu. Terho 

Pursiainen. 

Kallio
■ Virasto, Neljäs linja 18, avoinna 
ma, ti, to, pe klo 9–14, ke klo 12–17, p. 
2340 3600, kallio.srk@evl.fi Päivys-
tävä pappi: viraston aukioloaikoina, 
p. 2340 3602. Diakoniatoimisto 
avoinna ti ja to klo 11–13, tapaamisiin 
varataan aika ensisijaisesti puhelin-
päivystysaikana klo 10–11, p. 2340 
3618 tai viraston aukioloaikoina, p. 
2340 3600.

Kallion kirkko
To 29.7. klo 13 Urkumusiikkia, Pete 

Vuorio. Vapaa pääsy ja ohjelma. Klo 18 

Viikkomessu, Mattsson, Sippola, Pirtti-

maa. Pappi tavattavissa klo 17 alkaen 

rippiä ja sielunhoidollista keskustelua 

varten. 

Su 1.8. klo 10 Messu, Sippola (L), Matts-

son, Mäki-Kokkila, avustaja Teija Heroja.

Ma 2.8. klo 19 Helsingin urkukesän 
konsertti, Katri Vesanen 
Ke 4.8. klo 13 Eläkeläisten kesäpiiri, 
Anne Mäki-Kokkila. 

Seurakuntakoti
■ Siltasaarenkatu 28 p. 2340 3643 
Aamurukouspiiri ti, ke, to klo 7 ja la (ar-

kilauantai) klo 9.

3.8. klo 17 Rukouspiiri, vetäjänä lähe-

tyssihteeri Leena Järvenpää.

Kohtaamispaikka 
Myötämäki
■ Siltasaarenkatu 28, p. 2340 3646. 
Toiminnasta lisää tietoa www.myota-

maki.fi Suljettu 5.–30.7. 

Muuta
Rovastikunnallinen miestenleiri 24.–

27.8. Mäntyniemessä Kirkkonummella. 

Ilkka Sariola, Miika Toivio ja Pekka Täh-

tinen. H. 45 e. Ilm.10.8. mennessä Paava-

lin srk:n virastoon p. 09-2340 5400. 

 
Kurssit
Hellän hiljaisen rukouslaulun perus-
kurssi Diakonissalaitoksen kirkossa: 

päiväkurssi klo 17.30–20 ti 10.8., 17.8., 

24.8., 31.8. ja 7.9. Laulamme keskiaikai-

sia rukouksia suomeksi ja latinaksi. lau-

lut opetellaan korvakuulolta. Sinun ei 

tarvitse osata ns. laulaa eikä lukea nuot-

teja. Ohj.musiikkipedagogi Hilkka-Liisa 

Vuori. Hinta 56 e. 

Päivän matka mietiskelevään ääneen 
ja rukoukseen
la 14.8. klo 10–17. Mustasaaressa. Päivä 

on tarkoitettu kaikille rentoutumista ja 

hiljentymistä kaipaaville. Sinun ei tarvit-

se osata laulaa. Kurssipäivän hinta 55 e 

sis. laivamatkan, ohjauksen, lounaan ja 

kahvin. Ohj. musiikkipedagogi Hilkka-

Liisa Vuori.

Kuvan tarina Myötämäessä la–su 14.– 

15.8 ja 21.8 klo 12– 17. Mitä kuvat meille 

kertovat ja miten kuvat saadaan kerto-

maan. Aluksi käytämme kenkälaatikos-

ta itse tehtyä kameraa edeten käyttä-

mään digitaalikameraa. Syntyneistä ku-

vista rakennetaan valokuvanäyttely 

Myötämäen kellarigalleriaan alkaen vk 

34. Ohj. valokuvaaja, visuaalisen kult-

tuurin kouluttaja Tero Leponiemi. Hinta 

55 e.

Kannelmäki
Kannelmäen kirkko ja seu-
rakuntakeskus
■ Vanhaistentie 6. Virasto: avoinna 
ma–pe klo 9–14, p. (09) 2340 3800, 
fax (09) 2340 3801, kannelmaki.
srk@evl.fi. Päivystävä pastori: ma–
pe klo 10–14. Diakonian ajanvaraus: 
ke klo 10–12, p. (09) 2340 3843. 
Su 1.8. klo 10 Messu, Sakari Enrold, An-

ne Myllylä. Kirkkokahvit. 

Keskiviikkoisin klo 19 Viikkomessu, 

28.7. Kaisa Hirvonen, Anne Myllylä, 4.8. 

Sakari Enrold, Kari Härkönen.

To 29.7. klo 18–19.30 Kesäilta kerho-

huoneessa ja terassilla, Aivojumppaa ja 

grillausta, Tiina Railo, Sakari Enrold, An-

ne Myllylä.

Muuta
Lähtekäämme metsään… Syysleiri 
10.–12.9. Rajamäellä Hyvinkään Sääksin 

leirikeskuksessa kaikenikäisille, yksin 

tai yhdessä tuleville. Lähtö pe 10.9. klo 

18 Kannelmäen kirkolta, paluu su 12.9. 

klo 16. Perillä yhteistä ohjelmaa sisällä ja 

ulkona, hauskaa ja hartautta. Hinta 100 

e, sis. bussimatkat, majoituksen, ruuat 

ja saunan. Ilm. ja tied. 16.8. menn. kirk-

koherranvirastoon, p. (09) 2340 3800. 

Ilmoittautuneet saavat leirikirjeen. Mu-

kana diakoni Ulla-Maija Tuura, kanttori 

Anne Myllylä ja pastori Aili Raitavuo.

Seurakuntavaalit 2010 – ehdokasaset-

telu käynnissä. Valitsijayhdistysten pe-

rustamisasiakirjat tulee toimittaa kirk-

koherranvirastoon 15.9. klo 16 mennes-

sä. Lisätietoja vaaleista ja Kannelmäen 

seurakunnan valitsijayhdistyksistä koti-

sivuiltamme www.helsinginseurakun-

nat.fi/kannelmaki linkistä ”Ensimmäi-

nen kerta. 14.–15.11.2010 Seurakuntavaa-

lit Helsingissä”.

Kulosaari
■ Virasto: Kulosaarentie 42, avoinna 
ma, ke, pe klo 10–13, , p. 2340 4100, 
kulosaari.srk@evl.fi. Diakoniatoi-
misto: Kulosaarentie 40, päivystys ti 
3.8. klo 10–12, p. 2340 4118.

Kirkko
■ Kulosaarentie 40 (Kyösti Kallion-
tie 1 a)
Su 1.8. klo 10 messu, Jerkku, Lumio

Leposaaren kappeli
■ Leposaarentie
To 5.8. klo 18 Virsi–ilta, Jerkku, Lumio

Muuta
Seurakuntamatka Budapestiin 14.–

18.10. Käymme mm. kauneudestaan ja 

historiastaan kuulussa Tonavan mut-

kassa, tutustumme kaupunkiin ja osal-

listumme ystävyysseurakuntamme Ke-

lenföldin vuosijuhlaan. Matkan hinta 

600 e (2hh) sis. matkat, ateriat ym. oh-

jelman. Matkanjohtajana Markku Rauti-

ainen. Tiedustelut ja paikkavaraukset 

31.8. mennessä p 09 2340 4100 tai 09 

2340 4110.

Käpylä 
Käpylän kirkko
■ Metsolantie 14. Virasto: avoinna 
ma, ti, to, pe klo 9–13, ke klo 11–17, p. 
2340 4200, fax. 2340 4201, kapyla.
srk@evl.fi. Diakoniatoimisto avoinna 
ti ja pe klo 9–11, p. 2340 4227, Kajos.

Su 1.8. klo 11 Messu. Kataja, Tuomas 

Heikkilä.

Ti 3.8. 18.30 Kesäkahvila. Käpylä-polut 

tutuiksi, tutustumiskierros Käpylään. 

Kävelyretken ohjaajina projektipäällik-

kö Pauli Saloranta, Kajos. Varaa sopivat 

kävelykengät mukaan!

Lauttasaari
Lauttasaaren kirkko 
ja seurakuntakeskus
■ Myllykallionrinne 1. Virasto: auki 
ma, ti, to, pe 9–14, ke 13–18, p. 2340 
4300, lauttasaari.srk@evl.fi. Dia-
koniatoimisto: ajanvaraus ti, to, klo 
10–11 p. 2340 4318 tai diakoniatoi-
mistolta.
Ke 28.7. klo 19 Viikkomessu, Marko He-

usala, Silja Veteläinen.

To 29.7. klo 17–21 Nuorten kesäkrypta, 

ohjelmaa osallistujien mukaan, isäntä 

Ville Malm.

Su 1.8. klo 10 Messu, saarnaa nimikkolä-

hetti Roy Rissanen, lit. Juha Rintamäki, 

kantt. Silja Veteläinen

Ma 2.8. klo 13–14.30 Kesäkahvila, harta-

us kirkossa, kahvit kirkon pihalla tai sa-

teen sattuessa srk-salissa. Marko Heus-

ala kertoo Santiago de Compostelan 

vaelluksesta, mukana myös Sini Havas 

ja Silja Veteläinen.

Ke 4.8. klo 19 Seurat, puhujat teol. tri Er-

mo Äikää, rovasti Kaj Engström, khra 

Jukka Pakarinen ja teol. yo Ville Malm.

Muuta
Lapsiperheiden retki Mustasaareen 
13.8. Lähtö Taivallahden rannasta klo 9 

lautalla. Retken hinta aikuisilta 12 e, 5–12 v. 

5 e ja alle 4–v. 3 e. Hinta sis. lauttamatkat, 

lounaan ja kahvin sekä lapsille mehun ja 

Helteisenä iltana etsin vilvoitusta mökin viileästä kam-
marista. Raukean hiljaisuuden rikkoo vain kimalaisen vai-
mea pörinä. 

Katseeni kiertää huoneessa. Kerran tyylipuhdas sota-
ajan kalustus ei enää ole ehjä. Mummin kutoma seinävaate 
on yhä sohvan yllä, astiakaappi ja kirjahyllyt paikoillaan. 
Mutta kunnianarvoisa pormestari-kalusto on poissa, ja ti-
lalla ovat 60-luvun nojatuolit. Pöydällä nököttää ainoas-
taan vinossa toimiva radio, sen vieressä on rivi kännyköitä, 
joilla yhteyksiä nykyisin hoidetaan.

Tyylitaituri kauhistuisi, mutta minä pidän noista ”vuo-
sirenkaista”. Esineillä on oma tehtävänsä ja niitä on rak-
kaudella hoidettu.  Uutta on hankittu vain, jos se on ollut 
välttämätöntä, ja tuntuu melkein, kuin huvila vastaisi hoi-
vaan: kolhiintuneista kukkakupeista kahvi vasta maistuu-
kin, ja keltasivuinen dekkari vie jälleen aikamatkalle… 

Uskollisesti ja arvokkaasti mökki vuodesta vuoteen hellii 
kesänviettäjää, joka hänkään ei enää ole uusi saati trendi-
käs. 

Mitähän käyttöä sellaisella on? 
”Palvelkaa kukin toistanne sillä armolahjalla, jonka olet-

te saaneet, Jumalan moninaisen armon hyvinä haltijoina”, 
lukee 1. Pietarin kirjeessä.

Jumalan kutsu ei haalistu eikä hänen armonsa katoa. 
Arjen pienet teot, tehdyt ja vastaanotetut, merkitsevät pal-
jon.  Ajan jäljet eivät ihmisessäkään haittaa − huolenpidos-
ta tulleet kolhut ovat kauneinta patinaa.

Marjaana Kanerva

Huolenpitoa

10. sunnuntai helluntaista
Uskollisuus Jumalan lahjojen hoitamisessa
Liturginen väri: Vihreä

Valo: Kaksi kynttilää

Tekstit: Ps. 119: 129-136, Sananl. 3: 3-8 tai 2. Aik. 1: 7-12,

1. Piet. 4: 7-11, Luuk. 16: 1-9Vanha tuoli. Tässä on moni ehtinyt isuta jo ennen minua.

Taivaan tähden  Palstalla etsitään valoa sunnuntain raamatunteksteistä, päivän aiheesta ja kirkkovuoden kierrosta
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jäätelön. Ilmoittautumiset erityisruokavali-

oineen virastoon 6.8. mennessä, etusijalla 

ovat lauttasaarelaiset perheet.

Malmi
■ Virasto: Kunnantie 1, avoinna ma–
pe klo 9–15, ke klo 9–17 p. 2340 4400, 
malmi.srk@evl.fi. Päivystävä pappi: 
ma–pe klo 9–15 p. 2340 4402

Jakomäen kirkko
■ Jakomäenpolku 7, p. 2340 4428. 
Diakonia: puh.ajanvaraus ke klo 10–
11 p. 2340 4488
Viikkomessu su 1.8. klo 18, Timo Ahoin-

pelto Elisa Salosaari.

Kesäkahvila to 29.7. klo 13, Annikka Ha-

kala. Kalteentie 3 srk-koti.

Kesäkahvila to 5.8. klo 13, Reija Närhi. 

Kalteentie 3 srk-koti

Malmin kirkko
■ Kunnantie 1, p. 2340 4420. Diako-
nia: puh.ajanvaraus ja käynti ma, ke 
ja to klo 10–11 p. 2340 4481
Konfirmaatiomessu (Marttinen 1) su 

1.8. klo 10

Seurat ke 28.7. klo 19, Esko M. Laine, 

Virpi Kylmälahti, Heikki Poutanen. Kah-

vit klo 18.30.

Iltamusiikki ke 28.7. klo 20, Anna-Maria 

Lehtoaho, urut, Terhi Aho, sello.

Kappelihartaus Malmin hautaus-
maan isossa kappelissa to 29.7. klo 19, 

Esko M. Laine, Terhi Aho.

Seurat ke 4.8. klo 19, Leena Latvala, Jar-

no Raninen, Heikki Poutanen. Kahvit klo 

18.30.

Iltamusiikki ke 4.8. klo 20, Terhi Aho, 

urut.

Kappelihartaus Malmin hautaus-
maan isossa kappelissa to 5.8. klo 19, 

Markus Kopperoinen, Reija Närhi.

Pihlajamäen kirkko
■ Liusketie 1, p. 2340 4427. Diakonia: 
puh.ajanvaraus ma klo 10–11 p. 2340 
4487
Messu su 1.8. klo 10, Timo Ahoinpelto, 

Outi Aro-Heinilä.

Kesäpiiri ke 28.7. klo 13, Susanna Heik-

kinen.

Pihlajiston seurakuntakoti
■ Tiirismaantie 4, p. 2340 4437. Dia-
konia: puh.ajanvaraus ma klo 10–11 
p. 2340 4480

Puistolan kirkko
■ Tenavatie 4, p. 2340 4425. Diako-
nia: puh.ajanvaraus ke klo 10–11 p. 
2340 4485
Konfirmaatiomessu (Honkalinna 1) su 

1.8. klo 10.

Konfirmaatiomessu (Rautavaara 4) su 

1.8. klo 14.

Pukinmäen 
seurakuntakoti
■ Säterinportti 3, p. 2340 4422. Dia-
konia: ajanvaraus ke klo 10–11 p. 
2340 4482
Kesäseurat Pukinmäen kartanolla 

(os. Rälssintie 15) su 1.8. klo 18, Leena 

Latvala, Raili Lehtinen, Heikki Poutanen.

”Vauvasta vaariin” -retki Mustasaa-
reen to 5.8. Lähtö klo 9.15 seurakunta-

kodilta, paluu n. 15.40. Perillä rukous-

polku, lounas ja kirkkohetki, uinti- ja 

leikkipaikka, kotieläimiä ja kanttiini.  

Hinta: aikuiset 20 e, yli 2-v lapset 5 e, al-

le 2-v lapset 2 e, (sisältää bussin, lautta-

matkan ja ruokailun). Ilm. pikaisesti, 

28.7. seurakuntakodille p. 2340 4422.

Siltamäen seurakuntakoti
■ Jousimiehentie 5, p. 2340 4424. 
Diakonia: puh.ajanvaraus ke klo 10–
11 p. 2340 4484
Kesäpiiri to 29.7. klo 13, Merja Saviniemi. 

Viikkomessu to 5.8. klo 13, Markus 

Kopperoinen, Terhi Aho.

Tapanilan kirkko
■ Veljestentie 6, p. 2340 4423. Dia-
konia: ajanvaraus ke klo 10–11 p. 

2340 4483
Hartaus ke 28.7. klo 12, Merja Saviniemi.

Viikkomessu ke 4.8. klo 12, Esa Järvi-

nen, Merja Wirkkala.

Tapulin seurakuntakoti
■ Maatullinkuja 4, p. 2340 4426. Dia-
konia: puh.ajanvaraus ke klo 10–11 p. 
2340 4486

Viikin kirkko
■ Agronominkatu 5, p. 2340 4429. 
Diakonia: puh.ajanvaraus ma klo 
9–10 p. 2340 4489
Konfirmaatiomessu (Lohiranta) su 1.8. 

klo 10.

Kesämusiikki to 29.7. klo 13, Outi Aro–

Heinilä, urut.

 
Diakonia
Lahjoitusleivän jako kesä-elokuussa 

perjantaisin klo 9 Malmin kirkolla, Kun-

nantie 1, p. 2340 4481. 

Ajanvaraus diakoniatyöntekijälle ke-

säaikana puhelimitse oman alueen dia-

koniatoimistoon. Mikäli ei ole puhelinta 

käytettävissä, voi ajan tulla varaamaan 

puhelinaikana Malmin diakoniatoimis-

toon, Kunnantie 1.

Aikuiset
Syksyn aikuisrippikoulu järjestetään 

Malmin kirkolla 25.–26.9. klo 10–16 (la ja 

su), 6.–7.11. klo 10–16. Konfirmaatio on su 

7.11. klo 15. Ilm kirkkoherranvirastoon p. 

09 2340 4400.

Nuoret
■ Pekanraitti 16 C, p. 2340 4421
Kahvila ke klo 17–20.

Nuorten viikkotoiminta ja tapahtumat 

www.talolla.fi

 
Esikoislestadiolaisten 
rukoushuone
■ Puistolantie 1
Seurat su 1.8. klo 14.

Meilahti
Meilahden kirkko
■ Pihlajatie 16, p. 2340 4720 (vah-
tim.). Virasto: avoinna klo 10–14, ke 
klo 14–18, p. 2340 4700, meilahti.
srk@evl.fi. Päivystävä 
pappi p. 2340 4702.
Diakoniatoimisto: 
vastaanotto kesäai-
kana ti klo 10–11 ja 
pe klo 9–10, puh.
päiv. pe klo 10–11 p. 
2340 4718.
Su 1.8. klo 11 Messu, Pi-

nomaa (l+s), Vuorio (k) 

Ke 28.7. klo 18 Nuorten ke-
säklubi, 19 Avoin rukouspiiri
To 29.7. klo 13–14.30 Kesäkahvila
Ke 4.8. klo 18 Nuorten kesäklubi, 19 

Avoin rukouspiiri
To 5.8. klo 13–14.30 Kesäkahvila

Muuta ilmoitettavaa
Ke 28.7. klo 18 Karunan kirkossa Eine 
Kleine Nachtmusik -sarjassa Duo Pi-

nelli: Nelli Nieminen, kitara ja Pia Neva-

lainen, huilu.

Mikael
■ Virasto: Emännänpolku 1, avoinna 
ma, ti, to ja pe 9–14 ja ke 12–17 p. 2340 
4800, helsinginmikael.srk@evl.fi. 
Päivystävä pappi: ma, ti, to, pe klo 
10–14, ke klo 15–17 p. 2340 4802. Dia-
koniapäivystykset 1.6–31.8. varaa ai-
ka puhelimitse ma, ti, to klo 9–10 p. 
2340 4818 tai paikanpäällä ti klo 10–
10.30 Mikaelinkirkolla.

Mikaelinkirkko
■ Emännänpolku 1, p. 2340 4820 
To 29.7. klo 13 Mikaelinkirkon kesäkah-
vila.
Su 1.8. klo 11 Messu, Paulus Pikkarainen, 

Mia Iiskola, Osmo Honkanen. Klo 15 Ve-
näjänkielinen messu.

Ma 2.8. klo 13 Mielenterveysryhmä

Mellunmäen 
seurakuntakeskus 
■ Korvatunturintie 2, p. 2340 4821
Pe 30.7. klo 16 Mellaritalkoot.
Ke 4.8. klo 18–20 Nuorten avoimet 
ovet.

Munkkiniemi
■ Virasto: Laajalahdentie 10, avoin-
na ma, ti, to, pe klo 10–14, ke klo 14–
17, p. 09-2340 5100, munkkiniemi.
srk@evl.fi. Päivystävä pappi: p. 09-
2340 5102. Diakoniapäivystys: ti, to 
klo 10–12 p. 09-2340 5118.

Munkkiniemen kirkko
■ Tiilipolku 6 
Kirkko avoinna ma–pe klo 8–15. Olet 

tervetullut hiljentymään ja rukoile-

maan. Maanantaisin klo 16–18 kirkossa 

on paikalla henkilöitä, jotka pyydettäes-

sä rukoilevat puolestasi.

Messu su 1.8 klo 11 Tiina Tuohimaa 

(sa,lit),Tapani Saarinen(k)

Seurakuntatalo
■ Laajalahdentie 10 
Kesäkahvila keskiviikkoisin klo 14–16. 

Kirppis ke 4.8. teemalla antiikki&retro.

Muuta
Diakonian kesäretki Mustasaareen to 
12.8 Lähtö klo 10.30 linja–autolla Huo-

palahdentie 5 edestä tai Munkkiniemen 

kirkolta klo 10.45. Lautta lähtee klo 11 

Taivallahdesta ja paluu klo 16.30 men-

nessä Munkkiniemeen. Syömme saa-

ressa lounasta ja nautimme kauniista 

merellisestä luonnosta. Retken hinta 5 

e. Ilm.viim. 6.8. p. 09 2340 5100. Mu-

kana Mia Salmio. 

Munkkivuori
Munkkivuoren kirkko 
ja seurakuntatalo
■ Raumantie 3, p. 2340 5215. Kirkko 
avoinna tarvittaessa. Virasto avoin-
na ma, ti, to, pe klo 10–13, ke 13–17, p. 
2340 5200. Poikkeus ajalla 1.–30.7. 
virasto avoinna vain ti, ke ja to, ma ja 

pe suljettu. Diakoniapäivys-
tys to 10–12 p. 2340 5218. 
Muina aikoina ajanva-

rauksella.
Rippi ja ehtoollinen to 

29.7 klo 19.30. Rinne, 

Tamminen.

Messu su 1.8. klo 11. Huo-

mo, Tamminen. 

Kävelylle yhdessä dia-
koniatyöntekijän johdolla 

srk-talolta tunnin ajaksi torstaisin 

klo 13 (säävaraus). 

Haluatko antaa vanhat lusikkasi Kir-
kon Ulkomaanavun Tekoja -kampan-
jan hyväksi? Toimita omasi virastoon 

17.8 mennessä. Käytämme lusikoita Ruo-

katurva-kampanjan aloituksessa 24.8.

Oulunkylä
Oulunkylän kirkko
■ Teinintie 10, p. 2340 5320. Virasto 
p. 2340 5300, oulunkyla.srk@evl.fi, 
auki ti,to,pe klo 9–14, ke 12.30–15, ma 
kiinni. Päivystävä pappi p. 2340 
5302. Diakonia p. 2340 5318, talou-
dell. asiat ti klo 9–11 ja pe 9–10 p. 
2340 5383.
Su 1.8. klo 10 Messu. Raivo Savik, Leena 

Väyrynen-Si, Anna-Maria Lehtoaho

Ke 4.8. klo 13 Tähkäpäiden päällä täysi-
kuu. Kesäisiä lauluja kuunnellen ja yhtei-

sesti laulaen. Liisa Tiensuu laulu, pastori 

Veli Pelkonen, Maija Pesonen-Kareinen 

piano ja urut. Vapaa pääsy, kahvitarjoilu

Maunulan kirkko
www.verkkokirkko.fi
■ Metsäpurontie 15, p. 2340 5340

Seura-
kunnat 

verkossa: www.
helsinginseura-

kunnat.fi Turvallista asumista ja 
kuntouttavaa hoivaa, 
myös lyhytaikaisia 
jaksoja

Helsingin Diakonissalaitoksen Hoiva Oy   www.hoiva.fi

”Täällä on hyvä olla ja saada 
kuntoutusta. Hoitajat ovat 
huomaavaisia ja ruoka hyvää.” 
Ann Margareth Hammarén

Hoivakodeissamme 
Pitäjänmäellä ja Alppikadulla

Palveluohjaajamme neuvoo 
numerossa (09) 7750 5980

KAMPPI: Salomonkatu 5, 00100 Helsinki. Puh. 09-445 465
ITÄKESKUS: Itäkeskuksen kauppakeskus

Palvelemme ilomielin: arkisin 10-21, LA: 10-18, SU: 12-18

Ruohonjuuri
palvelee myös

 Itäkeskuksessa!
Tervetuloa!

Tällä kupongilla 28.-31.7.2010

K&K

Vogel: Urticalcin -nokkostabletti
Urticalcin lujittaa yleiskuntoa ja edistää 
ravinnosta saatavan kalkin imeytymistä. 
Urticalcin vahvistaa kynsiä, ihoa ja hiuksia 
sekä auttaa allergisia vaivoja vastaan. 

Voimaa 
ja vitaalisuutta
NOKKOSESTA!

Vinkki: Urticalcin 
sopii koko perheelle. 
Lapset pureskelevat tab-
letteja mielellään. Urtical-
cin on mainio apu mm. lasten 
korvakierteen tukihoitoon ja 
kasvukipuihin. 

Vogel:
Urticalcin,
500 tbl

10,-
/prk  (12,25)

Tuoreeks, terveeks.

Parempaa hoitoa
ESPERI CARE 

Onko läheisesi turvassa lomasi ajan?
Meiltä saat avun ympäri vuorokauden. 
Tilaa turvapuhelinpalvelumme  
numerosta: 040 1733 150

 
www.esperi.fi

Parempaa hoitoa
ESPERI CARE 

Tule hoivakoti Tilkkaan
Tarjoamme kevythoivaa, tehostettua- ja de-
mentiahoivaa sekä kuntoutusta. Tilkassa voit 
asua niin pitkä- kuin lyhytaikaisestikin.

Kysy lisää 010 4088 136 
www.esperi.fi  

NYT NAPPAA!

irrtv.fi
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Su 1.8. klo 12 Messu. Raivo Savik, Leena 

Väyrynen-Si, Anna-Maria Lehtoaho

Uurnalehto
■ Pirkkolantie 22
Ti 3.8. klo 18 Kesähartaus, Raivo Savik

Paavali
Paavalinkirkko
■ Sammatintie 5, avoinna ma–to klo 
11–15.Virasto: avoinna arkisin klo 10–
14, ke klo 12–17, p. 2340 5400, paava-
li.srk@evl.fi. Päivystävä pappi: Vi-
raston aukioloaikoina p. 2340 5402. 
Diakoniatoimisto: to 29.7. ei ole päi-
vystystä, muulloin päivystys to klo 
10–12 p.2340 5418. Vahtimestari: p. 
2340 5445.
Ke 28.7. klo 18 Kesäillan ehtoollinen. 

Annaelina Tähtinen. Sanna-Maarit Hak-

karainen.

Su 1.8. klo 10 Messu. Petri Flinck, Tuula 

Paasivirta. Sanna-Maarit Hakkarainen.

Muuta
To 29.7. klo 18 Lauluilta Vallilan siirto-
lapuutarhalla os. Kumpulankatu, tul-

laan Hämeentien suunnasta. Mukana 

Annaelina Tähtinen ja Sanna-Maarit 

Hakkarainen.

Ke 11.8. Päiväretki Mäntyniemeen 

Kirkkonummelle. Lähtö Paavalin kirkol-

ta klo 9 ja paluu n. klo 18.30. Ohjelmas-

sa hyvää ruokaa, ulkoilua, marjastusta 

(omat astiat mukaan), saunomista ym. 

virkistystä. Retken hinta 15 e. Ilmoittau-

tumiset 6.8 mennessä virastoon p.2340 

5400. 

Pakila
Hyvän Paimenen kirkko
■ Palosuontie 1. Bussi 67, Halko-
suontien pysäkki. Kirkko ja virasto: 
avoinna ma, ti, to, pe 10–14, ke 12–18, 
p. 2340 5500, pakila.srk@evl.fi. Päi-
vystävä pappi: ma, ti, to, pe 10–14, ke 
13–17, p. 2340 5502. Diakoniatoimis-
to: avoinna ti 10–12, p. 2340 5552. 
To 29.7. klo 18 Slovenialaisen kuoron 
The France Prešeren Academy Choir 
Kranj’in konsertti Hyvän Paimenen 

kirkossa. Ohjelmassa kansanlauluja, 

kirkkomusiikkia ja teoksia eri säveltäjil-

tä. Konserttiin on vapaa pääsy.

Su 1.8. klo 11 Messu. Jouni Pirttijärvi, Sa-

tu-Elina Ansas, Hanna Lundsten. Mes-

sussa ja kirkkokahvilla mukana nimik-

kolähettimme Mirjami Uusitalo, joka 

kertoo työstään Etiopiassa.

Eläkeikäisten kesäkerho keskiviikkoi-

sin klo 13 kokoushuoneessa. 

Pitäjänmäki
Pitäjänmäen kirkko
■ Turkismiehenkuja 4. Virasto: 
avoinna ma, ti, to, pe klo 9–14, ke klo 
12–18, p. 2340 5600, pitajanmaki.
srk@evl.fi
To 29.7. klo 13 Kesäkahvila. Ensio Kle-

mi ja Kylli Ahola (k). 
Su 1.8. klo 10 Messu. Ensio Klemi (s+l), 

Leena Eino (av), Kylli Ahola (k).

Pajamäen seurakuntakoti
■ Pajamäentie 14
Su 1.8. klo 14 Ehtoollinen. Leena Eino 

(l), Kylli Ahola (k).

Muuta
Retki Lohirantaan ke 25.8. Bussi läh-

tee klo 10 Pajamäestä kiertäen Pitäjän-

mäen ja Konalan kirkkojen sekä Koti-

kallion kautta. Paluumatkalle lähdetään 

klo 17. Retken hinta 20 e, sis. matkat, 

lounaan, savusaunan, kahvin ja lettujen 

paiston. Ilmoittautumiset 16.8. mennes-

sä kirkkoherranvirastoon, p. (09) 2340 

5600. Huom. Tekin jotka olette aiem-

min ilmoittautuneet ottaisitteko yhteyt-

tä virastoon!

Roihuvuori
Nuoriso- ja varhaisnuorisotyön sivut: 

www.laajaranta.fi 

Roihuvuoren kirkko
■ Tulisuontie 2, p. 2340 5700, fax. 
2340 5701. Toimisto avoinna ja pap-
pi tavattavissa ma, ti, to ja pe klo 10–
14 sekä ke 12–18, roihuvuori.srk@evl.
fi. Diakoniatyön päivystykset: dia-
koniatoimistossa kesällä ti klo 9–10 
p. 2340 5758. Tiistaisin klo 12–14 Roi-
hutupakahvio. 
Ke 28.7. klo 18 Iltamessu, kirkko avoin-

na hiljentymistä varten klo 17.30 alkaen. 

Iltamessun jälkeen mahdollisuus kes-

kustella papin kanssa.

Su 1.8. klo 10 Messu, Vaulas ja Niva-Vilk-

ko 

Tammisalon kirkko
■ Väylänrinne 1, p. 2340 5790
Ke 4.8. klo 13 Kesäpiiri

Laajasalon kirkko
■ Reposalmentie 13, p. 2340 5708
Aulakahvio avoinna ma–pe klo 10–14

Laajasalon diakoniatyön vastaanotto 
kesällä torstaisin klo 9–10. p. 09 2340 
5768.
Su 1.8. klo 12 Messu, Vaulas ja Niva-Vilkko 

Laajaranta
■ Humalniementie 15, p. 09 2340 
5770
Su 1.8. klo 18 Kesäilta Laajarannassa. 
Musiikkia, ohjelmaa ja yhdessäoloa. Vie-

raina pastori Alexander von Schmidt ja 

kanttori Grigori Pass Pietarista Johan-

nes Kastajan messiaanisesta seurakun-

nasta. Mukana Petteri Mannermaa ja Ar-

ja Vaulas. Hartaushetki klo 18. Lasten-

hoito järjestetty klo 18–19.30. Kahvio.

Muuta
Retkiä tulossa! mm. Tyrvään kivikirk-

ko ja pyöräretki Laajasalossa. Katso 

seurakunnan internetsivut roihuvuori.

kirkkohelsinki.net.

Seurasaari
Karunan museokirkko
Su 1.8. klo 13 Vanhan ajan messu. Veik-

ko Karhumaa ja Mimmu Kyrönseppä.

Ke 4.8. klo 18 Eine kleine Nachtmusik. 

Suomalaista kansanmusiikkia. Suunta-

yhtye: Kristiina Ilmonen, kansanomai-

set puhaltimet, lyömäsoittimet ja ääni, 

Anna-Kaisa Liedes, ääni ja kellot, Timo 

Väänänen, kanteleet. Yhteistyössä Seu-

rasaari soi! -kansanmusiikkifestivaalin 

kanssa. Vapaa pääsy, ohjelma 5 e.

Taivallahti 
& Töölö
■ Runeberginkatu 39 A, avoinna 
ma, ti, to, pe 10–14, ke 14–18. Taival-
lahti p. 2340 5900, taivallahti.srk@
evl.fi. Päivystävä pappi, p. 2340 
5902. Töölö p. 2340 6300, toolo.
srk@evl.fi. Päivystävä pappi, p. 2340 
6302. Diakoniatoimisto, Runeber-
ginkatu 58 B. Töölön toimisto avoin-
na ti klo 10–12, puhelinpäivystys ja 
ajanvaraus ti klo 10–12, p. 2340 
6330.

Temppeliaukion kirkko
■ Lutherinkatu 3, p. 2340 5920
Kesämusiikkia arkisin klo 10 (muutok-

set mahdollisia)

Su 1.8. klo 10 Messu, Soili Maisila (l), Jari 

Leinonen (s), Matti Vaakanainen (k)

Seurakuntasali
■ Temppelikatu 16
Ke 28.7. klo 13 Kesäpiiri, Soili Maisila

Ke 4.8. klo 13 Kesäpiiri, Risto Lappalai-

nen

Seurakuntakoti
■ Runeberginkatu 39

Ma 2.8. klo 19 Raamattupiiri, Anna-Mai-

ja Niemelä

Töölön kirkko
■ Topeliuksenkatu 4, p. 2340 6320
Ke 28.7. klo 18 Ehtoollishetki, Riikka 

Wikström, Markus Lehtimäki, Anne 

Pekkarinen. Pappi tavattavissa

Su 1.8. klo 10 Messu, Riikka Wikström 

(l), Auvo Naukkarinen (s), Anne Pekkari-

nen (k). Kahvihetki

Ma 2.8. klo 13 Rukouspiiri
Ti 3.8. klo 14 Kesäpiiri, Jari Leinonen

Ke 4.8. klo 18 Ehtoollishetki, Riikka 

Wikström, Jari Leinonen, Mikko Heleni-

us. Pappi tavattavissa

Soutustadion
■ Merikannontie 4
Su 1.8. klo 18 Virsilauluilta, Jari Leino-

nen, Mikko Helenius

Muuta
Omaishoitaji-
en ulkoilu- 
ja virkis-
tysretki 
Hopeanie-
meen Vih-
tiin pe 10.9. 
Retken hinta 

10 e sisältää 

matkat, aamiaisen, 

lounaan, nokipannukahvin ym. 

ohjelman. Retkelle mahtuu 25 ensin il-

moittautunutta. Lähtö Senaatintorilta 

klo 7.30 ja paluu Helsinkiin klo 16.00. 

Retkivarusteeksi rennot vaatteet, joissa 

on hyvä liikkua ulkona ja sisällä. Ilmoit-
tautuminen 2.8.–3.9. Helsingin tuo-

miokirkkoseurakunnan virastoon Sari 

Pyrrölle, puh. 2340 6100. Lisätietoja 

Eva-Maria Liljeström, puh. 2340 6330 ja 

Seija Eerola, puh. 2340 6329.

Tuomiokirkko
■ Virasto: Meritullintori 3, 2. krs (PL 
168, 00121 Hki), avoinna ma, ti, to klo 
9–16, ke klo 12–17, pe klo 9–14, p. 
2340 6100, tuomiokirkko.srk@evl.fi

Helsingin tuomiokirkko 
■ Unionink. 29, p. 2340 6120, avoin-
na ma–su klo 9–24. Pappi tavattavis-
sa keskustelua ja rippiä varten arki-
sin klo 15–17 rippihuoneessa.
To 29.7. klo 12 Viikkomessu. Storham-

mar (s,l), Rikkonen (k,u). Omakust. kirk-

kokahvit. Krypta. 

Pe 30.7. klo 7.15 Aamurukouspiiri. Kap-

peli. Klo 12 Urkuvartti. Santeri Siimes.

La 31.7. klo 18 Iltakirkko. Storhammar 

(s,l), Rikkonen (k,u).

Su 1.8. klo 10 Messu. Storhammar (s,l), 

Katri Vesanen (k,u). Kirkkokahvit, saar-

najatkot. Krypta. Klo 20 Urkukesän 
konsertti. Rikkonen. 

Ma 2.8. klo 7.15 Aamurukouspiiri. Kap-

peli. Klo 12 Päivärukous. 

Ti 3.8. klo 12 Päivärukous.
Ke 4.8. klo 12 Urkuvartti. Kati Pirttimaa.

Johanneksenkirkko
■ Korkeavuorenk. 12, p. 2340 6122, 
avoinna ma–pe klo 12–15
Su 1.8. klo 10 Messu. Äikää (s,l), Turu-

nen (k,u). 

Mikael Agricolan kirkko
www.agricolaliike.fi

■ Tehtaank. 23, p. 2340 6123
To 29.7. klo 12 Kesäpiirin retki Musta-
saareen. Lähtö Taivallahden laiturista 

klo 12, paluu klo 14.40 lautalla. Sis. lou-

naan. Amnell.

Su 1.8. klo 12 Perinteinen messu (van-

ha kaava). Laajasalo (s,l), Martti Laitinen 

(k,u). Kirkkokahvit. Café Agricola. Klo 19 

Kesäinen Tuomasmessu. Jussi Valka-

maa (l), Jussi Mäkelä (s). Mus.: Tuomas 

Hautala ja ork. www.tuomasmessu.fi

Ti 3.8. klo 18 Tuomasyhteisön kristill. 
mietiskelyn ryhmä. Kappeli, D-porras.

Ke 4.8. klo 18.30 Tuomasyhteisön ilta-
rukous. Kappeli. Klo 20 Kesämessu. 

Viljanen-Pihkala (s,l), Lehto (r), mus.: He-

lenius, Jippu. 

Ruoholahden kappeli 
■ Selkämerenkuja 1, p. 2340 6125
Ke 4.8. klo 18 Kesäillankerho. Danielin 

kirjan lisäykset ja Manassen rukous. 

Storhammar, Suikkanen.

Suomenlinnan kirkko
■ Suomenlinna C 43, p. 2340 6126, 
avoinna ke–su klo 12–16
To 29.7. klo 15 Urkukesän konsertti. 
Aale Lindgren, oboe, Ville Urponen, 

urut.

Su 1.8. klo 14 Kuninkaanportin kirkko-
pyhän messu. Äikää (s,l), Turunen (k,u). 

Messun jälk. kirkonmäellä (sateen sat-

tuessa kryptassa) seurat, puhujina mm. 

Juhani Elenius, Äikää. Veisataan herän-

neitten Siionin virsiä.

Vanha kirkko
■ Lönnrotink. 6, p. 2340 6128, 

avoinna ma–pe klo 12–15
Su 1.8. klo 10 Messu. Kanerva (s,l), 

Suikkanen (k,u). Kirkkokahvit 

puistonpuoleisessa eteisessä, 

hyvällä ilmalla puistossa.

Ti 3.8. klo 12 Päivämusiikki. 
Suikkanen (u). Klo 20 Iltamusiik-

ki. Choeur de Barytons, Suikkanen 

(u).

Ke 4.8. klo 8 Aamumessu. Kanerva (s,l), 

Suikkanen (k,u). Klo 20 Urkukesän 
konsertti. Petri Komulainen, käyrätor-

vi, Jan Lehtola, urut.

Studium Catholicum, Ritarikatu 3 A

To 29.7. klo 8.30 Ekumeeninen ru-

koushetki.

Muuta
Helsingin Urkukesä
Monipuolista klassista musiikkia. Ilmais-

konsertteja kolmena iltana viikossa ko-

ko kesän, heinäkuussa myös torstai-il-

tapäivisin Suomenlinnan kirkossa. 

www.urkukesa.fi

Kahvia ja taidetta Tuomiokirkon 
kryptassa
Kesäkahvila Café Krypta 29.8. asti klo 

11–17. Kaija Mustakallion retrospektiivi-

nen näyttely ”Elämäni virta” 1.8. asti. Va-

paa pääsy.

Vanhat lusikat kiertoon
Lusikkakeräys Kirkon Ulkomaanavun 

”Nälkä. Paha pala purtavaksi?” -kam-

panjan hyväksi. Tuo lusikkasi Tuomio-

kirkon tai Mikael Agricolan kirkon kirk-

kokahveille tai arkisin Ruoholahden 

kappelille heinä-elokuussa. Kaikenlaiset 

lusikat kelpaavat. Lisätietoja: kv. työn 

siht. Hytti, p. 050 383 5513, laura.hytti@

evl.fi, www.tekojakampanja.fi 

Taizé-rukoushetki Mustasaaressa
Torstaisin 19.8. asti klo 18.30 Mustasaa-

ren kappelissa. Lautta Taivallahden lai-

turista klo 18. Tied.: Johanna Rajamäki, 

johanna.rajamaki@helsinki.fi sekä pap-

pi Varkki, hannu.varkki@evl.fi, p. 2340 

6171.

Sururyhmä läheisensä menettäneille
Ma klo 15–16.30 Kampin palvelukeskus, 

Salomonk. 21 B, huone Ilona (1.krs). 

Seura-
kunnat 

verkossa: www.
helsinginseura-

kunnat.fi 

Julkaisija
Helsingin seurakuntayhtymä
www.helsinginseurakunnat.fi

Osoitteenmuutokset
Helsingin seurakuntien jäsenten 
osoitteenmuutokset päivitetään au-
tomaattisesti virallisen muuttoilmoi-
tuksen perusteella. Muut osoiteasiat 
puhelimitse numeroon 2340 2235 tai 
sähköpostilla kjkosoiterekisteri@evl.fi

Päätoimittaja
Seppo Simola, p. 2340 2231
Kolmas linja 22, 00530 Hki
sähköposti: seppo.simola@evl.fi

Kustantaja

 Kustannus-Osakeyhtiö
 Kotimaa

Toimitus
Puhelinvaihde: 020 754 2000
Hietalahdenranta 13, 4. kerros, 
00180 Helsinki

Toimituksen postiosoite:
Kirkko ja kaupunki
PL 279, 00181 Helsinki
sähköposti: 
kirkkojakaupunki@kotimaa.fi tai: 
etunimi.sukunimi@kotimaa.fi

Toimituspäällikkö 
Tommi Sarlin, p. 020 754 2268 
Marja Kuparinen, vv.

Toimitussihteeri 
Eira Serkkola, p. 020 754 2242
 
Toimittajat
Juhani Huttunen, p. 020 754 2209
Milla-Maria Isopoussu, vs., 
p. 020 754 2262
Marjo Kytöharju, p. 020 754 2229
Ulla Lötjönen, vs., p. 020 754 2243

Taittaja
Juhani Huttunen, vs., p. 020 754 2209

Verkkotiedottaja
Sirpa Patronen, p. 2340 2609
sähköposti: sirpa.patronen@evl.fi

Menovihjeet
Palstalle toivotut tekstit lähetetään 
vähintään kaksi viikkoa ennen tapah-

tumaa osoitteeseen menot.kirkkoja-
kaupunki@evl.fi tai faksilla numeroon 
2340 2233.

Ilmoitusten vastaanotto
Ilmoitussihteeri 
Liisa Puro, p. 020 754 2255
faksi: 020 754 2343
Hietalahdenranta 13,
PL 279, 00181 Helsinki
sähköposti: 
ilmoitusmyynti@kotimaa.fi
Lehti ilmestyy keskiviikkoisin. Ai-
neiston on oltava perillä viimeistään 
edellisen viikon keskiviikkona klo 12. 
Paperilehden ilmoitukset julkaistaan 
myös verkossa näköislehdessä.

Ilmoitusmarkkinointi
Myynti- ja markkinointipäällikkö
Minna Zilliacus, p. 020 754 2361

Myyntipäälliköt
Paula Kaijanto, p. 020 754 2247
Seija Kosunen, p. 020 754 2270

Myyntineuvottelija
Jaana Mehtälä, p. 020 754 2309

Ilmoitushinnat
Mv 2,30 € / pmm, toistoalennus 
-20%. Neliväri 2,60 € / pmm. Hintoi-
hin lisätään ALV 22%. 

Painos 
205.900 kpl. Osoitteellisena jakeluna 
Itellan kautta ev.lut. seurakuntien jä-
sentalouksiin Helsingissä.

Vastuu virheistä
Lehti ei vastaa ilmoittajalle mahdolli-
sesti aiheutuvasta vahingosta, jos hy-
väksyttyä ilmoitusta ei tuotannollisis-
ta tai vastaavista syistä julkaista mää-
rättynä päivänä. Lehden vastuu ilmoi-
tuksen julkaisemi sessa sattuneesta 
virheestä rajoittuu ilmoituksesta 
maksetun määrän palauttamiseen. 
Huomautukset on tehtävä 8 (kahdek-
san) päivän kuluessa.

Reprotyö
Esko Jämsä

Painopaikka
Lehtipaino Keski-Uusimaa

ISSN 0356-3421
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20.9., 27.9., 4.10. ja 18.10., 1.11., 22.11. ja 

13.12. (10.1.2011). Ohjaajat pastori Tiina 

Silvo ja FM Maija Mecklin. Ilm. 13.9. 

mennessä Silvo, p. 2340 6170.

Vartiokylä
■ Virasto: Turunlinnantie 3, avoinna: 
ma–pe 10–14 p. 2340 6400, fax 2340 
6401, vartiokyla.srk@evl.fi. Päivys-
tävä pappi ma–pe klo 10–14 Diako-
nin tapaamisaika varataan puheli-
mitse tiistaina 9–11 p. 2340 6450 ja 
torstaina klo 9–11 p. 2340 6451.

Matteuksenkirkko
■ Turunlinnantie 3, p. 2340 6420
ke 28.7. klo 13 Varttuneen väen kesä-
kerho. Kesäteologi Saimi Kautonen.

su 1.8. klo 10 Messu. Pakarinen, Vidgrén 

ja Skantz-Viljakainen.

ti 3.8. klo 20 Metrolla musiikkiin -kon-
sertti ”Illasta aamuun”, Mauri Saarikos-

ki, viulu, Maria Sirén, sopraano, Kirsi 

Skantz–Viljakainen, urut ja piano. Vapaa 

pääsy. Ohjelma 5 e.

ke 4.8. klo 13 Varttuneen väen kesä-
kerho. Kanttori Maria Sirén.

Vartiokylän kirkko
■ Kiviportintie 5, p. 2340 6422
su 1.8. klo 16 Messu. Pakarinen ja 

Skantz-Viljakainen.

Tulossa syksyllä 2010:
Koko seurakunnan syysretki Musta-
vuorelle la 21.8. klo 10–13. Metsässä nau-

timme kesäisestä luonnosta, tutustum-

me alueen historiaan, syömme evästä ja 

vietämme metsämessua. Mukana Anne 

Salmia-Sarlin. Ilmoittautumiset 16.8. men-

nessä osoitteeseen vartiokyla.srk@evl.

fi/09 2340 6400. Tervetuloa!

Tahdon-ilta Puotilan kappelissa ke 8.9. 

klo 18 ja Kybällä naimisiin! -vihkimis-

ten yö 10.10. alkaen klo 24. Oletteko 

suunnittelemassa häitä? Tietoa vihkimi-

seen liittyvistä käytänteistä ja musiikis-

ta saatte Tahdon-illassa. Illan aikana 

(klo 17 alkaen) voitte tehdä myös aviolii-

ton esteiden tutkinnan. Jos hääpäivä-

määrä ei ole vielä tiedossa, vihkimisten 

yö voi olla teidän juttunne. Ennakkotie-

dot tapahtumista: vartiokyla.kirkkohel-

sinki.net.

Vuosaari
■ Virasto: Satamasaarentie 7, avoin-
na ma–pe klo 9–13, ke lisäksi 17.30–
18.30, p. (09) 2340 6500, fax 2340 
6501, vuosaari.srk@evl.fi. Päivystä-
vä pappi: viraston aukioloaikoina p. 
(09) 2340 6502. 

Vuosaaren kirkko
■ Satamasaarentie 7
Ke 28.7. klo 12.30–14 Kesäkahvila. Mu-

kavaa, vapaamuistoista yhdessäoloa ja 

klo 13 on ohjelmallinen tuokio. Kahvi-

maksu on 1 euro.

Su 1.8. klo 11 Messu. Liturgia ja saarna 

Jussi Mäkelä, Kai Sadinmaa avustaa ja 

kanttorina Teija Tuukkanen.

Ke 4.8. klo 12.30–14 Kesäkahvila. 

Katukappeli
■ Kauppakeskus Columbus, Vuotie 
45, p. 2340 6575. Kappelin kesäaika 
ma 7.6.–la 28.8. Kesäaikana auki 
ma–pe klo 12–16 ja la klo 12–14.
To 29.7. klo 18 Iltakirkko Marketta An-

tola ja Teija Tuukkanen.

Yhteinen 
seurakuntatyö
Seurakuntien talo
■ Kolmas linja 22, vaihde 09-23400

Kuurojentyö
■ Yhteydenotot diakoni Päivi Kor-
honen, puh. 09-2340 2544.

Mielenterveystyö
Ruskaretki Posiolle (ti–ma) 7.–13.9., ret-

ki tehdään tilauslinja-autolla. Hinta 300  

e, joka sisältää kaikki kulut. Tavoitteena 

on mm. liikkua paljon luonnossa. Lisä-

tietoja ja ilmoittautumiset Marja Aholle, 

puh. (09) 2340 2541.

Näkövammaistyö
Kesäkävely ma 2.8. Paloheinässä, ko-

koontuminen klo 18 ulkoilumajalla, Pa-

kilantie 124, bussi 66A/66 päätepysäkil-

lä, mahdollisuus tehdä eripituisia lenk-

kejä keskuspuistossa tai kiivetä Palo-

heinän huipulle, kahvila avoinna klo 20 

saakka.

Yhteiskunnallinen työ
Hiroshima –ilta pe 6.8. klo 21 Töölön-

lahdella, kynttilälyhdyt sytytetään klo 

21, ohjelmaa Kansallisoopperan Amfi-

teatterissa, puheenvuorot mm Irja As-

kola ja Ritva Siikala sekä musiikkia esit-

tävät Mirella Pendolin-Katz ja Kalle 

Katz, sekä huilisti Anni Rysä, vapaa pää-

sy, järjestäjinä Suomen Rauhanliitto ja 

Helsingin seurakuntayhtymä, Pienyrit-
täjien ilta ke 11.8. klo 18–21 Mustasaaren 

toimintakeskuksessa Seurasaaren se-

lällä, tied. ja ilm. Juha Hietanen, puh. 09-

2340 2602, Lomaleiri pienyrittäjille, 

free lancereille ja joustotyöntekijöille 

Rautalammilla 16.–20.8., täysihoito 140 

e, matkat kimppakyydeillä, tied. ja ilm. 

Juha Hietanen, puh. 09-2340 2602 tai 

juha.hietanen@evl.fi.

Erityisdiakonia
■ Hämeentie 73, puh. 09-2340 2572
Pullakirkko su 1.8. klo 10, Matti Ko-

nonov ja Sari Blå–Romppanen, Päi-
vätupa ma ja to klo 9–12, Raamattupii-
ri ti klo 18, Diakoniaruokailu 1 euro, ke 

klo 12–13.

Kansainvälinen työ
www.migrantchurch.fi
Arabiankielinen työ, yhteyshenkilö 

past. Kaarlo Yrttiaho, puh. 2340 3380, 

Perheleiri 27.–29.8., tied. Saana Mos-

kuvaara, 050–406 517, Kiinankieli-
nen työ, toiminnasta vastaa pastori 

Paulos Huang, puh. 2340 3650, päivä-

jumalanpalvelus ja pyhäkoulu Kallion 

kirkossa, Itäinen Papinkatu 2, sunnun-

taisin klo 13, Venäjänkielinen työ, tie-

dustelut venäjänkielisestä työstä Olga 

Russkih p. 2340 2528, Miesten piiri 

tiistaisin klo 18, Ruoholahdenkatu 16, 

Naisten klubi Yhdessä torstaisin klo 17 

Bulevardi 16 B, puh. joht. Irina Björk-

lund, puh. 050 339 5782, Vironkieli-
nen työ, tiedustelut p. 2340 3121 tai 

tuuli.raamat@evl.fi.

Mustasaaren 
toimintakeskus 
■ Seurasaaren selällä, puh. 09-2340 
2590
Mustasaari on auki ti, pe, la ja su klo 

9–18 sekä ke ja to 9–21. Saari on suljettu 

maanantaisin. Lounas tarjolla päivittäin 

klo 12–14, kanttiini avataan klo 10.30 ja 

suljetaan puolta tuntia ennen saaren 

sulkemisaikaa. Hartaudet päivittäin klo 

14, messu su klo 14, Taize-rukousillat 

torstaisin klo 18.30., lautat Taivallahden 

rannasta tasatunnein, lauttamaksu 4, li-

sätietoja toiminnasta www.mustasaa-

rentoimintakeskus.fi 

Palveleva Puhelin
Palveleva Puhelin päivystää sunnun-

taista torstaihin klo 18–01 sekä perjan-

taisin ja lauantaisin klo 18–03 numeros-

sa 01019 0071. Puhelun hinta on pvm/

mpm.

International 
Ev. Church
Summer pastor Markus Laurinkari

10am Worship Service & Sunday 
School in Mellunmäki Parish Center, 

Korvatunturintie 2 (300m from Mellun-

mäki metro station) and 2pm Worship 
Service & Sunday School in English, 
Temppeliaukio Church, Lutherink. 3. 

Coff ee Fellowship after both services.

International Christian Center (ICC)
Ruoholahdenkatu 16 (Kamppi)

• Bible Study Fellowship Wed 7pm 
(Book of Jonah)
• BOOKSHOP OPEN Mon–Fri 10:00–
18:00 hrs
Details about other activities, sum-
mer outreach events and Finnish 
courses available from the church of-
fice and website: 
Tel: (09) 5868 770

Email: off ice@church.fi

Homepage: www.church.fi

Everybody Welcome!!

KYLPYAMMEIDEN UUDELLEEN 
EMALOINTIA TAKUUTYÖNÄ.  

X.X.L WEAR OY. p. (09) 454 8100.

Kylpyhuoneremontit. Sisäremontit,
maalaukset. Hyödynnä verovähennys.
Puh. 0400 582035.

Rakennusala

UUSI ILME KEITTIÖÖN
   - uudet ovet  - tasot
   - saranat ja vetimet
RUNSAS VALIKOIMA
   - malleja  - värejä
Ilmainen tarjous ja mittauspalvelu.
Kotitalousvähennys tehdystä työstä.
www.ergadesign.fi
ERKKI KAUPPINEN 0500 503 357.

Pohojalaasta luotettavuutta !
Osaamista jo 15 vuotta 
pääkaupunkiseudulla.
- huoneistoremontit, kylpyhuoneet ym.
- LVIS -työt
Pohjanmaan Rakennuspyörä Oy
00520 Hki, puh. 040 543 7055.

Meiltä saat kaikki 
huoneistoremontit
20 v kokemuksella 
takuutyönä

• maalaus • tapetointi • keittiöt
• kylpyhuoneet • saunat 

• lattiat • ilmainen tarjous ja 
käynti paikan päällä
P. 0400-819483/

metroremontti@pp.inet.fi

Kaikki huoneistoremontit,
remontti-, suunnittelu- ja arviointityöt.

Rehellinen. Työlle takuu.
Puh. 0400 812 682, Joheke ky

PIENTALOJEN ULKOMAALAUKSET.
Ilmainen arviointi.
p. 050 401 0477.

Talojen ja kesämökkien ulkomaalaukset ja
saneeraukset. Kattotyöt! Huoneistosa-
neeraukset ulottuen märkätiloihin. Luotett.
ammattitaid. ja aikailematta. Kotital. väh.
Tekno-Kate Oy p. 040 56 56 754

Huoneisto- ja kylpyhuone-
remontit, putkityöt, maa-
lämpöpumput ja uudisra-
kennukset.
Ilmainen arviointi. Kotitalous-
vähennys tehdystä työstä.
p. 050 569 0477

Kodin remontit ja uudisrakennukset,
suuret ja pienet, alusta loppuun.
Pitkäaikaisella kokemuksella ja 
ammattitaidolla.
Huomioikaa kotivähennys.
TipTop Rakennus Oy
P. 045 634 7858
e-mail: esa.kokkonen@kolumbus.fi

REMONTOITKO ASUNTOASI!
Kaikenkokoiset remonttikohteet, pienet 
sekä suuret, esim. kylpyhuone-, keittiö- ja 
saunaremontit. Laatoitus-, laminaatti-, 
parketti-, maalaus-, tapetti- ja kirvesmiestyöt 
ym. Tehdään tietysti edullisesti ja 26 v. koke-
muksella. Hyvä työn jälki on a ja o. Tarvikeale 
ja kuljetus. Ilmainen arviointi. Kotitalous-
vähennys. Soitelkaa puh. 0400-819 757.
Saneeraus Pe-Ry tmi

Kirvesmiestyöt. Omakotitalo- ja 
hirsirakentaminen, sisustus ja 
remonttityöt jne. p. 0400 602 374

Myydään 
hautakiviä

Kauneimmat hautakivet
* Kaikki alan työt edullisesti *
SUOMEN HAUTAKIVI
Viipurinkatu 1 A, 00510 Helsinki

puh. 738 827
www.suomenhautakivi.

HAUTAKIVEN kirjainten huolto 
KULTAUSTARJOUS 3,50€/merkki!
www.inariartesaani.com/050 538 4515

HYÖDYNNÄ
KOTITALOUSVÄHENNYKSESI!

Kokenut kirvesmiespari vapaana 
pääkaupunkiseudulla.

Kaikki rakennusalan työt, myös laatoitus.
Urakka- tai tuntilaskutus
Soita 041-579 3904/Harri

Huoneistoremontit ja sisämaa-
laukset. Ilmainen arviointi.
p. 050 401 0477.

Lakiasioita

Lakiasiaintoimisto Olavi Tikkanen
Riita-, rikos-, perintö- ja kiinteistöasiat.
Varatuomari Olavi Tikkanen  
Puh. 040 5125603, fax 09  694 9693

Katriina Heikkinen Oy 
Lakiasiaintoimisto
p. (09) 604 744 Pietarinkatu 13
perukirjat, testamentit ym. lakiasiat

EDUNVALVONNAT, AVIOEROT, 
perintö-, sopimus- ja oikeusasiat 
edullisesti. Varatuomari 045 2721070

Luotettavaa ja henkilökohtaista palvelua perhe- ja perintö-
  oikeuden alueelta. Parisuhdeoikeus, perhevarallisuusoikeus,
  testamentit, perunkirjoitukset ja jäämistöoikeus, lasten huolto- 
  elatus- ja tapaamisoikeusasiat asiantuntevasti ja nopeasti. 

Itälahdenkatu 23 B, 0207 851 531
Oikeustieteen kandidaatti Jukka Fahlgren, 040 715 1195

Helsingin  PERHEOIKEUSKESKUS

Siivouspalveluja

IKKUNOIDEN pesut ammattitaidolla,
myös hankalat. Petri Posti Oy, 
www.petriposti.com, 050 500 3090.

IKKUNAT PUHTAAKSI Laadukas ja 
varma palvelu IkkunaMan 
Kim Mansnerus tmi p. 044 548 9762

KOTISIIVOUSTA        
Ikkunanpesua, kotiapua

Ammattitaidolla ja edullisesti
040 762 5615 Leena             

www.olkpalvelut.fi   kotital.väh. (-60%)

Ikkunanpesut ja kotisiivoukset
alk. 25,20 €/h. (kotital.väh. 60%). 
P. 040 366 4415. www.loistopalvelut.fi

Oma siivooja 50,40 eur/kk,
tilaa heti! P. 040 740 1180 
www.seniorineuvola.fi

KOTISIIVOUKSET, ikkunanpesut,
tekstiilihuonekalujen pesut 25 /+alv.
KaijaClean p. 046 589 2382

Luutnantintie 3 LT 1
00410 Helsinki
0400-979 001
tiptop@live.

Tip Top Palvelut
www.tiptopsiivous.

• kaikki kodin siivoukset
• ikkunoiden pesut, myös vaikeat
• korjauspalvelut, myös ompelu
• hoiva- ja asiointi 
• henkilökohtainen avustus
• parturi kotiin
• kaikki pesulapalvelut, myös  
   nahka-asut 

Kodin siivouspalvelut
sekä ikkunanpesut
Kodinapu helmi
p. 040 720 9420

Hautauspalveluja

HELSINGIN HAUTAUSTOIMISTO
• Pihlajamäentie 32
  Malmin hautausmaan pääportilla.
  puh. 09 387 7659   24 h
• Kolmas linja 16
  Kolmannen linjan ja Suonion-
  kadun kulmassa.
  puh. 09 7530 004   24 h
  www.helsinginhautaustoimisto.fi

Hautaustoimisto
ARMAS BORG & Co Oy

Annankatu 12
00120 HELSINKI

puh. (09) 612 9890

Palvelemme 
arkisin 9 - 16

tai sopimuksen mukaan

24 h
0400 977 000

Kauneudenhoitoa
Arvoisat asiakkaat! Eläk. alenn. perm.
l+k (norm. 50 €) nyt 37 € Norm. vel.
perm. l+k (55 €) nyt 46 €. Tied. 639818

Terveydenhoitoa
Fysioterapeutti Nina Aarnio
3x30 min. hieronta 65 €.
Kaisaniemenkatu 1 B A, 2 krs
p. 040 569 3515

Kirkko&kaupunki keskiviikkoisin
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Ville Ranta

Mielipide
Mielipidepalstan osoite: Kirkko ja kaupunki, PL 279, 00181 Helsinki. Kuoreen 
tunnus: Mielipide
Sähköposti: kirkkojakaupunki@kotimaa.fi

Toimituksella on oikeus lyhentää ja käsitellä kirjoituksia. Kirjoita lyhyesti, 
korkeintaan 1 500 merkkiä välilyönteineen. Toimitus tarvitsee asuinosoitteesi 
ja puhelinnumerosi.

25. juhlavuosi 3.6.-7.9.2010
3.6.–26.8.2010
torstaisin klo 21
Tapiolan kirkko

To 29.7. klo 21 Tapiolan kirkko
 
Ryhänen & parhaat bassoaariat 
Jaakko Ryhänen, basso 
Pertti Eerola, urut ja piano
Mozart, Wagner, Merikanto, 
Rossini, Verdi

To 5.8. klo 21 Tapiolan kirkko

J.S. Bachin kantaatteja 
Suomalainen barokkiorkesteri 
Sirkka-Liisa Kaakinen, konsertti-
mestari 
Arttu Kataja, baritoni

Taiteilijatapaamiset klo 20 ennen  
konsertteja Tapiolan kirkolla

Liput 18–27 € 
(+ Lippupisteen palvelumaksu alk. 
1,50 €)
Lippupiste, www.lippu.fi
ja ovelta tuntia ennen

www.urkuyofestival.fi

Vaella Helsingistä tai 
Vantaalta

Pyhän Laurin vaelluksen 
pääreitti kulkee Vanhan-
kaupunginlahdelta Hel-
singistä pitkin Vantaan-
jokivartta. Rauhallisessa 
tahdissa kulkeva  ryhmä 
lähtee klo 15.30, nope-
ammat 16.30. 

Vantaalta ryhmiä lähtee  Hämeen-
kylästä, Korsosta ja Tikkurilasta. 
Mukaan voi liittyä reittien  varrel-
ta. Saa tulla kauempaakin. Lisätie-
toja www.vantaanseurakunnat.fi.

Ota kävelysauvat rytmittämään 
kulkua tai tule vaikka pyöräillen. 
Tyyli on vapaa.

Ohjelma
klo 18 ehtookellot ja 
hernekeitto
klo 18.30–19.15 Taizé-lauluja 
kirkossa
klo 19.15–20.15 konsertti ja 
kaksikielinen hetkipalvelus.

Pyhän Laurin vaellus 
2010 Vantaalla 7.8.

liikunnan iloa -  samassa joukossa kulkemista -  hiljentymistä

Lisätietoa reiteistä, aikatauluista ja ilmoittautumisista www.vantaanseurakunnat.fi 
Pyhän Laurin vaellus 2010 myös Facebookissa 
Bussit 55 ja 611 kulkevat Pyhän Laurin kirkon vierestä. 

Vaelluksen pääreitti
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Vivamontie 2, Lohja
puh. 0207 681 760 
vivamo@sana.fi

*Puhelun hinta: kiinteä verkko 8,21 snt/puh + 6,9 snt/min
matkapuh. 8,21 snt/puh + 14,9 snt/min 

Tämän kesän 
viimeiset esitykset!

Vaellukset 13.8. saakka klo 11-16. Valitse aamu-
päiväesitys, päiväesitys tai tule koko päiväksi. 
Lisäinfoa: www.vivamonraamattukyla.fi tai puh. 
0207 681 760.
Ennakkovaraukset! Hinnat: koko päivä 15  
puolipäivä 10  perhe (vanh.+lapset)
Ohjelmistossa heinä-elokuussa: 
vko 29: Tuhlaajapoika, Nooan arkki, Veljeni Joosef 
• vko 30: Tuhlaajapoika, Nooan arkki, Veljeni 
Joosef • vko 31: Tuhlaajapoika, Nooan arkki, 
Betania • pe 13.8. Tuhlaaja-pojan iltaesitys klo 19.  
Tilaa esite, sis. mm. jouluesitysten ennakkotiedot!

HELSINGIN RAUHANYHDISTYS
Myrskyläntie 22, p. 728 2162
www.helsinginrauhanyhdistys.fi

SEUROJA:
Ke 28.7. klo 19
Su 1.8. klo 16 ja 18

MUUTA TOIMINTAA
La 31.7. klo 18 Nuorten aik. ilta
Kaikki ovat tervetulleita.
Seurojen puhelinkuuntelu 
nro 0600 392974.
Hinta 0,05 euroa/min+pvm.
Internet -kuuntelu: 
www.helsinginrauhanyhdistys.fi

Su 1.8. klo 14 Kuninkaanportin 
kirkkopyhä Suomenlinnan kirkossa
ja piknik-seurat kirkonmäellä, 
sateen sattuessa kryptassa.
Ke 4.8. klo 19 Lauttasaaren kirkon
srk-salissa, Myllykallionrinne 1. 
Kaj Engström, Ville Malm, Jukka 
Pakarinen, Ermo Äikää.

HERÄNNÄISSEURAT Luterilainen messu
Pyhän Sydämen kappelissa Kalliossa 
(Kirstinkatu 1) sunnuntaisin 
ja juhlapyhinä klo 11. Lapsille 
pyhäkoulu. Tervetuloa!

www.sley.fi/helsinki

ilmoitusmyynti@kotimaa.fi

Loukkaantua saa 
vapaasti
Lauri Väättänen (K&k 14.7.), lopeta 
lehtitilauksesi, silloin ikävät tun-
teesi helpottuvat. Ainakin hetkeksi.

Mieti seuraavaksi, mitä muuta 
haluat sensuroitavaksi ja poiste-
tuksi näkyvistä, jotta tuntisit itsesi 
kunnioitetuksi. Valitettavasti hen-
kilöt, jotka uskovat mielen ja tun-
teiden hallinnan perustuvan ul-
koisten asioiden hallintaan ja tor-
jumiseen, joutuvat kieltämään jat-
kuvasti milloin mitäkin ja ketäkin. 

Ihmismieli kun ei ole luonteel-
taan pelkästään positiivinen ja tasai-
nen. Kiellettyjen asioiden listasta tu-
lee pakosta pitkä: erimieliset kolum-
nistit, päätoimittajan kirjoitukset, 
naispapit, homot.... Hiutaleesta kas-
vaa jättimäinen lumipallo.

Elämässä koetaan ikäviä asioita 
ja mielessä on ikäviä hetkiä. Ikävis-
tä ja kuormittavista tunteista voi 
oppia nauttimaan. Niitä voi kunni-
oittaa ja kuunnella, sietää. Ikävän 
sarjakuvan kanssa voi varmasti 
elää. Sensuroijan elämä kutistuu 
helposti omaan kotinurkkaan, jot-
ta mieli olisi hyvä. Eikä se hyvä 
sielläkään ole.

Lauri Väättänen, nauti vapau-
destasi loukkaantua ja muista, että 
sinun vapauttasi loukkaantua ja 
kirjoittaa mielipidettä ei vielä ole 
ehditty vaatia kiellettäväksi. Kohta 
joku senkin tekee. Mitäpä sitten?

Terapeutti

Ville Ranta tarjoaa
vahvaa ruokaa
Kiitoksia Ville Rannan keskustelua 
herättävistä piirustuksista! Ne aja-
vat loistavasti asiansa! Jos jotakuta 

loukkaa kuvat kannattaa mennä it-
seensä ja pohtia:”Miksi minulla he-
rää näitä tunteita/miksi tämä louk-
kaa minua?” Kiitos ”vahvasta ruu-
asta”.

Jyri Niskanen


